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Mit akar az ellenzék
mm ;ek nyugalmát rövi-

]es.,u >:aet nv gzavárják a belpolitikai 
:k V üb; vaiisok országos kongresz- 

.jnst táróinak. A vereszkánusok is 
kongresszusra készülnek. Azt 

I ,.,,eiik. hogy az ellenzéki pártok száz- 
, ;, ket akarnak felvonultatni a fővá- 

. ;j a vmgrvssusok alkalmával. Ivét- 
.. hogy május a belpolitikai élet
• . hónapja lesz. El lehetünk ké-
. • hogy a karhatalomnak is-

>sz az ellenzéki tüntetőkkel. 
Különös n a néppárt köreiben főznek 
v,•;•;>= 's • m ig eket a májusi pártkon- 

oz. Vveresen tábornok álli-
• ,; _ i-.oxii e! híveit a fővárosból,

;■ .ami nyújtja 
- ; masál. Nem kevésbé harcias 

;• :::" g'ilat a liberális táborban 
A kiszivárgott hírek szerint a 11- 

-aiixnk ! Vtarozaíi javaslatot akarnak 
i o ion I legszavaztatni, amely-

•• - ny azonnali eltáyolitását 
és : libervlis párt hatalomra hívását

Ha igaz az a latin közmondás, hogy 
dims iitigantes tertium gaudet‘% 

agy a két ellenzéki pártnak a hatalom- 
mi való tülekedéséből, csak a Maniu- 
knrmánynak származhat haszna. A je­
lek azonban arra vallanak, hogy korai, 
de meg illuzórius is ítéletet mondani 
aííliihL hogy a kormány elleni elkese­
redett ostromban melyik ellenzéki párt­
vak sikerül bevenni a hatalom kapuit. 
A kormány sorsa és az ellenzéki pártok 
akciójának sikere felett ugyanis nem 
a májusi kongresszusok fognak dönteni. 
Soha talán a politikai élet nem volt 
annyira alárendelve a gazdasági hely­
zet adottságainak, mint ma. A jelenlegi 
kormány eltávolítását csakis az indo­
kolhatna meg, ha a helyébe lépő ellen­
zéki o.vrt programjával, gazdasági és 
pénzügyi politikájával garanciát nyújt­
hatna arra. hogy kiemeli az országot 
a mai rettenetes válságból. Próbáljuk 
meg tehát ebből a szemszögből analizál­
ni Románia belpolitikai helyzetét.

A Mauiu-kovmánytól az egész ország 
>i gazdasági ólot fellendülését remélte. 
A jelek arra mutattak, hogy ez valóra 
is Valik. Néhány hét alatt sikerült le­
kötnie a külföldi kölcsönt és megvaló- 
-itani a lej stabilizációját. Az ezt kö­
veté események azonban bebizonyítot­
ták. hogy a stabilizáció nem jelenti a 
külföldi tökének az ország gazdasági 
életében való intenzivebb részvételét. 
Mar pedig a romániai gazdasági válság 
tulajdonképpen a hitel válsága és oka 
elsősorban a fantasztikus tőkehiányra 
vezethető vissza. Hogy ez a kormány 
hibájából történt-e, vagy sem, nem kí­
vánjuk most vita tárgyává tenni. Tény 
az, hogy a külföldi kölcsön jelentős ré­
sze az állam belföldi adósságainak ki­
fizetése után visszavándorolt a romá­
niai vállalatok külföldi hitelezőihez, 
másik részét pedig elnyelték a stabili­
záció biztosítását szolgáló alapok. Sokba 
került az országnak a lej stabilizálása, 
falun azért is, mert ez a stabilizálás 
°lyan magas árfolyamon történt, amely 
nem felelt még a lej tényleges belső vá­
sárló erejének. Minden esetre tény' az. 
hogy beruházási célokra, lukrativ vál­
lalkozások számára, vajmi kevés ma- 

a százmillió dolláros kölcsönből, 
amelyet nem követtek a külföldnek 
nkár az állam, akár magánvállalatok 
számára folyósított ujab hitelei. Ha 

f,zért részben a jelenlegi kormány hi­
báztatható, ugy nem kevésbbé igaz az 
js- hogy a külföldi pénzpiac kedvezőtlen 
konjunktúrája és az ellenzéki pártok 
:|lta! inscenált belső nyugtalanság'ok 
:iem kevésbé járultak hozzá Romániá- 
í'nk a külföldtől való további elszigete-
ksélipz.

'-'gikus volna tehát, hogy a kormány

gazdasági politikájának sikerte'lenségé- 
re hivatkozva, valamelyik ellenzéki 
párt, uj, konszolidációs program alap­
ján magának követelje a hatalmat. 
Mindenki látja azonban, hogy az átlőtt 
helyzetben erről szó sincsen. A liberá­
lisok. helyesebben szólva Bratianu ATin­
tim, hazafias és sovén nacionalista 
szem;iontból bírálják a Maniu-kormány 
tevékenységét és egyetlen szóval sem 
nyúlnak hozzá a kormány gazdasági 
politikájához. Elképzelhető-e valamely 
jelentős változás az ország gazdasági 
életében, ha ismét a liberálisok vennék 
kezükbe a kormányzás rudját ? Felte­
hető-e. hogy a külföldi gazdasági kö­
rök több bizalommal fogják kisérni a 
liberális kormány működését, mint az 
elmúlt III esztendőben? A telefon-kon­
cesszió körüli vita alkalmával ismét be- 
bizányosodott, hogy a liberálisok mit 
sem migedtek a „pvin női insine“ elvé­
be! és idegenfaló gazdaság politikai pro 
gyamjukból. \ alószerü-e tehát, a szo- 
vosa'nh együttműködés a külföldi tőke

I és a liberálisok között? És lia nem, mi- 
I lyen eszközökkel enyhítene egy esetle- 
I ges liberális kormány a mai gazdasági 
válságon?

Ugy gondoljuk, hogy a válasz e kér­
désekre önként adódik. A néppárttal rö­
videsen végezhetünk. Avgrescu tábor­
nok nyíltan a demokrácia ellenségének 
és a diktatúra hívének vallja magát. A 
spanyolországi és lengyelországi példák 
után nem nehéz elképzelni, hogyan tá­
mogatna a külföld egy olyan kormány­
zati formát, amely természeténél fogva 
csak rövid életű lehet, következményei­
ben azonban annál veszedelmesebb.

Mért távozzon tehát a Maniu-kor­
mány, ha világos az, hogy bármely párt 
váltaná is fel, nem volna képes kihúzni 
i'.z yr.szagot a gazdasági válság kátyú­
jából? A harc nem kormányzási pro­
gramok körül folyik a politikai pártok
között, flauem egyszerűen a hatalom
birtokbavételéért. Kétségtelen, hogy a 
kormány bukása az elkerülhetetlen uj 
választások újabb megrázkódtatások­

nak tennék ki az országot, amelynek ép­
pen a gazdasági nehézségek miatt, első­
sorban nyugalomra van szüksége. A 
húsvéti ünnepek csöndje igen pregrán- 
san bizonyította azt be, hogy Besszará­
bai ban csak addig van boísevizmus és 
a különböző szervezetek «csak addig 
nyu gtalan kodnak, amíg a politikusok 
üzemben vannak. Mihelyt a politikusok 
pihenőre térnek, megszűnik a besszará- 
biai veszedelem és eltűnnek azok az ál­
lítólagos problémák, amelyek az ellen­
zéki pártok szerint az állam egységét 
és integritását veszélyeztetik. El lehe­
lünk készülve arra, hogy a politikai 
met megindulásával a nyugtalanságnak 
újabb periódusa veszi kezdetét az or­
szágiján. Sok haszna azonban az ország 
lakosságának nem lesz a készülő ese­
ményekből, amelyek hozzájárt!Ihatnak 
esetleg a kormány életének megrövidí­
téséhez. anélkül azonban, hogy egy lé­
péssel is előbbre vinnék ezt á válság­
gal küzdő és jobb sorsra érdemes or­
szágot.

s cuzisfák küzdelme 
megyei részleges válasz* 

fásokon
Május 4.-én részleges választások lesznek országszerte

Hucuresti-B'ikurent, április '24. (Az.Uj 
Keld h( dúsít újától.) Május 4-ikén csak- j 
nem az összes országrészekben részleges 
választások lesznek. Részint a tartomá­
nyi igazgatók lemondása, részint pedig 
néhány haláleset folytán több képvise­
lői és szenátort mandátum megürese­
dett s ezeknek betöltéséért a legnagyobb 
harc indult meg a politikai pártok kö­
zött. A részleges választások politikai 
szempontból különös jelentőséggel bír­
nak. Az ellenzéki pártoknak alkalmuk 
nyílik arra. hogy népszerűségüket, ille­
tőleg ;i kormány népszerűségét bebizo­
nyítsák. A választások kimenetele min­
denesetre alkalmas lesz arra, hogy a fel­
sőbb köröket a közvélemény hangulatá­
ról tájékoztassák.

KayjJ harc Sorocabuu
A legélesebbnek kétségtelenül Soroca 

megyében indult a választási hare. Itt 
két megüresedett mandátum sorsa kerül 
eldöntésre. Eddig hat csoport jelentette 
be a választáson való részvételét s ezek­
ből négyen már be is nyújtották jelölő­
listáikat. A kormány hivatalosan Sfecla 
és Adronic tanítókat támogatja. A 
cuzisták részéről Cuza professzor és 
,1 un ián Leven volt kisenevi képviselő 
jelöltetik magukat a megyében. A lu- 
pisták Cazacliu és Pereteatcov volt pre­
fektus jelöltetését támogatják. Részt- 
résznek a választáson a beszarábiai cio­
nisták is, akik egy gala cl és egy kise- 
neri ügyvédet kandidálnak. Fellép vé­
gül Max Wurinbrandt volt néppárti 
zsidó képviselő és X. Cocea újságíró, 
független programmal.

Az Adevárul szerint Stere professzor 
hi vei külön jelöltet áll i tanuk a soroca i

választásokon. Állítólag Stere két Ilivé, 
Codreanu volt kamarai elnök és Jaco- 
beseu volt képviselő vesznek részt eze­
ken a választásokon. Mint ismeretes, 
Stem kilépése után ugy Codreanu, mint 
Jacobeseu lemondtak mandátumukról. 
A fővárosi lapok prognózisa szerint a 
legnagyobb eséllyel a Stere-pártiak in­
dulnak a választási harcba.

Munkában a cuzisták
A cuzisták hatalmas propagandát fej­

tenek ki a megyében. A jasii antisze­
mita diákszövetség elnöke több diák 
kíséretében már napok óta járja a fal­
vakat. Balti megyéből Stati tanár és 
több más propagandista igyekeznek az 
antiszemita jelöltek mellett hangulatot 
csinálni. A húsvéti ünnepek alatt Cor­
nelia Zelea-Codreanu is Soroca megyé­
ben tartózkodott és mintegy száz diák 
kíséretében a megye több helyiségét be­
járta, gyujtóliangu beszédeket tartva a 
zsidók ellen. Tegnap végül maga Cuza 
professzor is megjelent a megyében, de 
nem talált különösebb fogadtatásra. A 
kormány széleskörű intézkedéseket tett, 
hogy a cuzisták részéről történő esetle­
ges rendbontási kísérleteket megakadá­
lyozza.

Igen érdekesnek ígérkezik a eserno- 
vitzi választás is. Itt a szociáldemokra­
ták Cocor Ernáiméit, a Bimi neat a és 
Adevárul főszerkesztőjét léptetik fel a 
kormány jelöltjével, Bacinsci egyetemi 
tanárral szemben. Soeor vasárnap dél­
után a csernovitzi Jüddisches Hausbau 
tartotta propaganda gyűlését. Kijelen­
tette, hogy az Adevárul és a Dimineata 
esztendők óta harcolnak Cuza profesz- 
szov lmlligánjai ellen. Ha Cuzáriak si-
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Mai kezdettel nmtatje be
&OMAÍN AttfítO (Ben Húr feledhetetlen főszerep­
lője) kiváló művészt legjobban sikerűit hangos filmében :
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melyben a mozgókedvelőknek alkalmuk lesz gyönyörködni a művész 
gyönyörű tenorjában. A film a Csendes Óceán legzzebb szigelén ját­
szódik le, gyönyörű természeti felvételekkel.

kerül bejutni a parlamentbe, ugy ő is 
ott akar- lenni, hogy szembeszállhasson 
a zsidó-gyűlölet apostolával.

Muscel-megyében képviselőt, Teleor- 
man-megyében szenátort választanak 
május 4-ikén. Ez utóbbi helyen Cihosky 
tábornok, hadügyminiszter lemondása 
folytán üresedett meg a szenátor! man­
dátum, amelyre valószínű leg Condeescu 
tábornokot, az uj hadügyminisztert 
lógja a kormány jelölni.

Erdélyben csak Foga ras-megyé ben 
lesz részleges választás. A dr. Dohrescu 
Aurél lemondásával megüresedett man- 
datum betöltéséért veszi fel ebben a 
megyében a küzdelmet a kormánypárt 
a liberálisokkal szemben, akik független 
jelöltet támogatnak. Választási harc 
lesz Temes Torontá 1-megyében is, ahol 
Boeu Sever tartományi igazgató lemon­
dása folytán üresedett meg egy képvise­
lői mandátum. A kormány Jón Petro- 
vici tanárt jelöli, akivel szemben többek 
között a kommunisták is fellépnek. 
Utóbbiak Müller Kálmánt jelölik.

Előkészületek az ellenzéki
kongresszusokra

Bucuresti-Bukorest, április 24. A libe­
rális pártban nagy előkészületek foly­
nak a május elsején kezdődő országos 
pártkongresszusra. Különösen a buka­
resti központi irodában folyik a szerve­
ző munka a siker érdekében. A kong­
resszus alkalmával nagy tüntetéseket 
terveznek, csak akörül nem egységes a 
vélemény, hogy csendesek legyenek-e 
ezek a tüntető felvonulások, vagy pedig 
provokativ jellegűek. A kongresszuson 
elhangzó beszédek azonban feltétlenül a 
legagresszivebbeknek ígérkeznek, mert 
az elv az, hogy minél több szónokkal 
szemben kiprovokálják az alarmtör­
vény alkalmazását.

Nagyban készülődnek az averescanu- 
sok is május 11-i kongresszusukra. A ró­
mai Message re hivatalos cáfolata után 
azonban, amely kategorikusan megcá­
folja Avereseuéknak azt az állítását, 
hogy a tábornoknak sikerült jelzálog­
kölcsönt kapnia az olasz pénzpiacon és 
kijelenti, hogy komoly körök A veresen- 
val egyáltalán szóba sem állottak. — 
nem veszik komolyan a néppárt harci 
készülődéseit.
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Olemenceau ? Viktor Eredt ?
„20-000-000 fölösleges német“
A német birodalom igazságügyminisztere szerint „Németország a világ leggazda­
gabb allama lenne, ha egy éjszaka véletlenül és hirtelen húszmillió német pusztulna el4'

spinn
A párisi és Versailles! béketár g y alá - j év óta Oleinenceaut egy olyan ki jelen- 

sok idején, amikor a háború likvidáló- j téeért, amit ő nem is tett meg; S miért 
sának és a béke jövendő biztosításának nem támadják azt a német politikust, 
kérdéseiről folytak a megbeszélések, | aki ezt a kijelentést tényleg megtette? 
rHormmniMn állitAlaer lő íp,1 pntíxt>A lmp’v í „Szónoki kérdések“ ezek. már maguk­

ban hordják a választ. Nyilvánvaló a

UJ nagy rádió-állomásokat
on sokszor idézték, utánamondták és i AmIAama). — __ m 9  jl   
jeszélték. Természetes, hogy ez a ki- ; 6|#81öSlölC DGFit*§ |3)C$ 0D€*8^

és Hamburgban
A három uj állomást a jövő év nyarán helyezik üzembe

Olemenceau állítólag kijelentette, hogy 
„még húszmillió németnek kellene el­
pusztulnia. hogy Franciaország nyu­
godtan élhessen és ne kelljen állandóan 
attól tartania, hogy az 1914. évi táma­
dás megismétlődik“.

Clemenceaunak ezt a kiszólását na­
gy
elbeszélték
jelentés Németországban nagy feltűnést 
és izgatottságot, valamint felháborodást i 
keltett. A franciák barbarizmusának j 
egyik jeleként emlegették a „tigris“-nek } 
ezt a mondását és a francia politika ] 
embertelenségét ezzel jellemezték. S ez j 
a mondás tényleg kegyetlen Ls volt, em- ! 
bér télén is, — csak éppen Olemenceau 
nem mondta soka...

Számtalan ember idézte az évek során 
ezt a kiszólást, de egyetlenegy sem 
akadt, aki Olemenceau szájából hallotta 
volna. S a tigris, amikor megkérdezték, 
hogy tényleg mondta-e ezt, felháboro­
dottan és erélyesen tiltakozott. Emberi 
érzéseire és politikai nézeteire hivat­
kozva mutatta ki, hogy ezt a neki tulaj­
donított kijelentést nemcsak nem tette, 
de nem is tehette meg. Olemenceau til­
takozásának azonban a német közvéle­
mény nem igen adott hitelt s még ma is 
történelmi ténynek tekintik a tömegek 
hogy ez a kijelentés csakugyan el is 
hangzott.

A reakció pártjai, melyek előszeretet­
tel használják fel a gyűlölet jelszavait, 
igen sokszor korbácsolták fel már a né­
hai francia miniszterelnök áilitólagcv, 
kijelentésével a németség soviniszta 
dühét.

Természetesen nagyon érthető, hogy a 
németek elkeseredtek és felháborodtak 
arra a megállapításra, hogy „húszmillió 
némettel több van, mint kellene“ — csak 
az nem érthető teljesen, hegy nem há­
borodtak fel ugyennyire most. amikor 
ezt a kijelentést valaki tényleg ki is je­
lentette.

A jelenlegi német kormány igazság­
ügyminisztere. aki a német gazdasági 
pártot képviseli a birodalmi kormány­
ban, professzor Viktor Breadt, a mar 
bcirgi jogtudós, elbeszélgetett egy német 
publicistával, Werner HegemannaL a 
népességi kérdésről.

S a német igazságügyminiszter a be­
szélgetés során, néhány hónap előtt, 
amikor még nem volt igazságügyminisz­
ter, csupán a német birodalmi gyűlés 
képviselője volt, úgy vélte, hogy Német­
országnak túlságosan sűrű a lakossága 
s hogy ez súlyos teherként nehezedik a 
német gazdasági életre. „A születések 
szabályozását — vélte — nem szabad 
bevezetni. Hogy szükség lenne erre. az 
bizonyos, de a tömegek hallani se akar­
nak róla. Azonban már évek előtt meg­
mondottam, hogy ha egy éjszaka húsz­
millió német váratlanul elpusztulna, mi 
lennénk a világ leggazdagabb népé*.

Ennek a kijelentésnek a megtétele 
óta néhány hónap múlt el s e néhány 
hónap alatt nem kavart fel viharokat 
ez a kijelentés, sőt professzor Viktor 
Berdt. a gazdasági párt képviselője, a 
birodalom igazság ügyminiszterévé lett. 
Csodálatos? Véletlen? Vagy talán ma­
sok is osztják Bredl professzor nézetét ?

Amikor Clemenceau egy évtized előtt, 
amikor a világ még mámoros volt a 
vértől, amit egy négyéves háború on­
tott ki, állítólag ugyanezt a kijelentést 
tette, akkor valósággal elementáris erő­
vel tört ki a felháborodás az emberek­
ből. Most, amikor egy német politikus 
mondta ugyanezt, sehol sem nyilatko­
zott meg a felháborodás. 8 most talán 
már igazán félteni is kell ennek a húsz­
millió „felesleges“ németnek az életér. 
Hiszen ha a német gazdasági élet vezé­
rei így gondolkodnak!? Ha csakugyan 
hiszik, hogy csak ez a húszmillió német 
áll útjában annak, hogy Németország 
a világ leggazdagabb országává legyen?

S Eredt professzor ugyané beszélgetés 
során azt is mondotta, hogy „a gazda­
sági élet. faktorai sokkal inkább lesznek 
hajlandók belemenni egy olyan véron­
tásnak a kiprovokálásába. melynek so­
rán néhány milliónyi csőcselék (értsd: 
németek!) pusztul el, mintsem bele­
egyezzenek a kapitalizmus aláakná zá­
sába“.

Eredt .professzor tehát nyíltan beszélt 
és a nyíltsága borzalmas kilátásokat
nyitott meg.

Hanem hát miért támadják akkor tíz

két kijelentés közötti különbség s nyil­
vánvaló az is, hogy egy német politikus 
szájéiban az annakidején Olemenceau- 
nak tulajdonított szavak undorító 
hangzásnak és borzalmas képet adnak 
a jövőről.

tabletták 
a meghűlés előjeleinél, 
reumás féjdamiaknáL

Berlin, áplisi 24. A „Vossische Zei­
tung" .-jelentése szerint a birodalmi pos­
taügyi minisztérium elvégezte rádióki- 
sérleteit. amelyeknek az a célja, hogy 
kiválasszuk a* nagy rádióállomás szem­
pontjából számba jövő városokat.

Az eddigi kísérletezések során az a 
felfogás alakult ki, hogy a nagy rádió- 
a tíoznasokat Lipcsében, Berlinben és 
Hamburgban kell felállitnai. Az elő­
munkálatok már augusztusban me gin-

! dúlnak s a három uj adóállomást körül­
belül 1931 nyarán adják a forgalomnak.

A már építés alatt álló königsbergi 
és stuttgarti nagy adóállomások ok­
tóberben kezdik meg működésüket.

A jövő nyáron elkészülő három nagy 
adóállomás nemcsak Németország, ha­
nem egész Európa legnagyobb energiá­
val dolgozó állomása lesz, amelynek an­
tennatel jesit menyét száz kilowattra ter­
vezik.

A Szovjet pénzügyi tisztviselőinek 
tizenöt százalékát bíróság elé állítja,

mert 150 millióval megkárosították az államot
Kowno, április 24. Moszkvai jelentés 

szerint a szovjetszervezetek megtisztí­
tása céljából felállított bizottság egyik 
ülésen a pénzügyi bizottság olyan közlé­
seket tett, amelyekből az egész pénz­
ügyi apparátus nagy szabálytalanságai 
kerültek nyilvánosságra. Közölték, 
hogy a pénzügyi hatóságok szervezeti 
alkotmánya lehetetlen állapotot terem­
tett. még pedig a népbiztosságtól kezd­
ve a legalacsonyabb helyi hatóságokig.

A szovjet egész területén annyi sza- 
baiytalanságnak jöttek nyomára, hogy

részint sikkasztások, részint más tör­
vényellenes eljárások következtében 
mintegy loO millió rubellel károsítot­
tak meg az államot. Ennek következté­
ben máris tömeges elbocsátásokra ke­
rült a sor és a hivatalnokok ezreit küld­
ték ei. Ezzel egyidejűleg a pártból is 
kizárták a sikkasztó tisztviselőket é<- 
mindegyikük ellen büntető eljárást 
indítanak. A sikkasztó tisztviselők 
száma oly nagy, hogy a pénzügyi ha­
tóságok hivatalnokainak mintegy 15 
százaléka kerül bíróság elé.

VíKUtW

| Lopott Rembrandtok Berlinben
A madridi múzeumból ellopott kincseket egy berlini műkereskedő

vásárolta meg
j Berlin, április 24. A berlini bűnügyi 
| rendőrséget jelenleg egy nagy mükines- 
| lopási botrány foglalkoztatja, mely 
' Madrid és Berlin között játszódott le 
| és mely az ellopott műkincsek rendki - 
i vül értéke révén szenzáció iellegévei

oir. 2óö metszetről és rézkarcról vau 
szó, melyeknek legnagyobb része Rem­
brandt. Dürer és Leyden Lucas mun­
kája. A képeket a német műkereskedő 
egy Antonio Lopez nevű madridi állí­
tólagos könyvtárostól vásárolta 40 ezerŐZ*

A hires
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márka előleg lefizetése ellenében. Az 
eddigi nyomozás során már megáílapi- 

! tást nyert, hogy a képek egy része, 
j szánjszerint 67 darab (57 Rembrandt, 5 
í Dürer és 6 Leyden) a madridi Nemzeti 
‘ Könyvtár tulajdona volt, ezeket a ké- 

pékét a könyvtár „Bellas Artes“ osztá- 
! Syán egy íróasztalban elzárva őrizték 
í egészen addig, amíg a képek 1929. év 
! folyamán titokzatosan és nyomtalanul 
j el nem tűntek. Annakidején nem sike- 
j mit megállapítani, hogy a képeket ki 
: és hogyan lopta el. A berlini rendőr- 
i ségnek még nem sikerült megállapítani. 
I hogy a többi 200 kép, melyeket ugyan- 
j csak a madridi állítólagos könyvtáros 
í adott el a német műkereskedőnek, hon- 
I nan származott, de valószínűnek lát- 
I szik, hogy ezeket is ellopták valahon- 
: nan. A nyomozás természetesen a Ieg- 
j nagyobb eréllvel folyik.
I A madridi rendőrség annak idején.
; amikor a lopás történt, nem tudott a 
, tettesek nyomára akadni s mivel való- 
i színű volt, hogy a tolvaj a külföldön 
fogja értékesíteni zsákmányát, átirat­
ban értesítette a lopásról az összes eu­
rópai rendőrségeket és a németországit 
is. A német rendőrség körlevélben kér­
dezte meg az összes nagyobb műkeres­
kedőket, hogy nem kinálták-e fel ne­
kik eladásra az ellopott műkincseket s 
erre a körlevélre jelentkezett az egyik 
német műkereskedő, hogy az ellopott 
műkincsek legnagyobb része az ő bir­
tokában van. Ö egy spanyol embertől 
vásárolta a képeket, aki mint Antonio 
Lopez, madridi könyvtáros mutatkozott 
>e neki s azt állította, hogy a képeket 

egy előkelő madridi úrtól örökölte.
A képek hátlapjain tényleg ott is volt 

a könyvtáros által megnevezett spanyol 
család ex librise. A berlini mükereske- 

, dő nem gyanakodott, már csak azért 
I sem, mert az állítólagos madridi könyv- 
I táros állandóan egy madridi állami in­
tézet levélpapírján levelezett vele. Meg­
vásárolta tehát mind a 250 felajánlott 
képet, köztük olyan értékes darabokat 
is, mint Rembarndt „Ábrahám és 
Izsák“-ját, „A százforintos“-t, a „Sírba - 
tétel“-t, a „Levétel a keresztről“-!, ag 
..Oroszlánvadászat“-ot, a „Lovagi pár­
baj“-!:. Dürer metszetei közül a „Lovag, 
halai és ördög“, a „Halál címere“ és a 
„Szent Jeromos a cellájában“ voltak a 
képek között, mig Leyden Lucas a he 
jes „Adám és Éva“-val és az „Assisi 
Szent Ferenc*'-cel volt képviselve a 

i gyűjteményben. A műkereskedő 40.000 
márka előleget adott a képekért, me­
lyeknek darabja 5000 márka értéket 
reprezentált.

A berlini rendőrség a műkereskedő 
által szolgáltatott adatokat, a madridi 
rendőrséghez továbbította és valószínű, 
hogy a titkzatos miikines-Iopás ügye a 
legrövidebb időn belül fel lesz derítve.

Fentél:, 1930

Vér«

n „incflMüL"
eztistárugyárban készült 
minden darab evőeszköz 

és dísztárgy 
ezen védjeggyé! van ellátva. 

„800-as finomság*
„Tacamol“ ezüstár agyár 
Clnj, str. N lorga 11 a

A

veres
kénl

Peshávarbal

London, ápriiil 
nalisták mozgall 
abba a periódus! 
dalomnak nevezi 
vánvalóan beigal 
passzív ellené Hál 
vül ügyes taktikj 
hindii fórra dalul 
gyakorlatban, a I 
közéhez: a nyíl 
módnak. I

Kétségtelen, hi 
kát bizonyos lel 
várta az az elszJ 
bátorság, amelly] 
fák és hindu tíl 
ügyének szolgal;l 
goi ok mindezideil 
leg csak passzív! 
lesz dolguk, a kill 
tikus cselekedetei 
azonban világosi 
fegyver áll szem! 
Ji hindu nép el J 
fegyveres erőket! 
nyugtalanítani, I 
tenni.

A hindu felszíj 
nyel között figyel 
az atény. liogyl 
párthoz tartozó él 
ben 152 képviseli 
len munkáspárti 
Birghainban inej 
határozati javaslj 
ben teljesen szolil 
magát a hindu I 
cával.

Az indiai esenl 
újabb jelentések 1

Sen (1 u /J 
dett

Londoni jelenti 
óriási izgalmat vl 
lés, hogy Sen Gupl 
kuttai polgárin« 
belehalt. A vaiótij 
a fogház körn véli 
meg lepte el s mj 
az épületet, liogyl 
élve, vagy halva] 
hatalomnak csak] 
meget szétoszlató] 

Ma több tartón] 
megkezdték a dal 
sét. hogy a népes] 
hol-termelési lelni

Hovrachbon uz\ 
dot tők ni idegen

Köztük és a rencl 
rosnegyedhen suli 
niadtak, amelyek] 
megsebesült. Kar! 
megállapították, I 
sen termelt só aJ 
anyagokat tartali 
deniitt igyekezne! 
termelt sót.

Peshu rl 
mentet: I 
tők

Londoni jelentél 
tárhoz közeleső l] 
vargások hire érk] 

tüntető tömj 
hatalom páncélosa 
birtokába kéri lett] 
»eummal öntözték] 
azokat. Egy motq 
megöltek. Valószi] 
felgyújtott panel 
személyzet benne | 

Amikor a kariij 
Józtatni a forrad] 
kőzáport zúdított] 
hatalomnak mind] 
'ételt sikerült ki(] 
gók ezeket is kisa

NB, Minden országok minden orvosai, az összes zsi­
radékok között az Oliva olaj használatát ajánlják a leg- 
jobban, mivel ez a leghygienikusabb és legtáplálóbb termék. 
Az Olive-olaj, amellett, hogy a szükséges kalóriák kifej- 
lesztesevel erőt ad az emberi szervezetnek, valóságos gyógy­

szere a gyomornak, msjnak. beleknek stb. ” 6J
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Véres forradalomba ment át Gandhi passzív ellenállási mozgalma

...............Egész Indiában
véres ütközeteket vívnak a hindu ön­

kéntesek az angol karhatalommal
Peshävarban páncélos autókat gyújtott fel a tömeg. Keletbengáliában erősen tartják magukat

a felkelők
London. április 24. Az indiai nacio­

nalisták mozgalma véglegesen belépett 
abba a periódusba, amelyet nyílt forra­
dalomnak nevezhetünk. Most "már nyil­
vánvalóan beigazolódott, hogy Gandhi 
passzív ellenállási teóriája csak rendkí­
vül ügyes taktikai sakkhuzás volt a 
hindu forradalmárok részéről, akik a 
gyakorlatban, a forradalmak ősi esz­
közéhez: a nyílt erőszakhoz folya­
modnak.

Kétségtelen, hogy az angol hatóságo­
kat bizonyos tekintetben készületlenül 
vart a az az elszántság és halálmegvetu 
bátorság, amellyel a hindu nacionalis­
ták es hindu tömegek a forradalom 
ügyeitek szolgálatába állottak. Az an­
golok miudezideig azt hitték, hogy tény­
leg vsak passzív torvényniegszegőkkel 
lesz dolguk, akik nem fognak terrorisz- 
tikus cselekedetekre vetemedni. Ma már 
azonnali v ilagos az, liogy fegyverrel, 
fegyver áll szemben s a számillión felü­
li hindu nép el vau szánva az angol 
fegyveres erőket fegyveres felkeléssel 
nyugtalanítani, illetőleg lehetetlenné 
tenni.

kon doni jelentés szerint az 
öuiioz közeleső Peshavarból 
vargasok hire érkezett. Az 
ellen

afgán ha­
stily os za- 

angol uralom 
, i tiintető tömeg megtámadta a kar­
hatalom páncélosautóit s kettőt közülük 
'irtokéba kerített. A gépkocsikat petró- 
euinnia] öntözték le és felgyújtották 

azokat. Egy motorbiciklis rendőrtisztet 
megöltek. Valószínűnek tartják, hogy a 
"''gyújtott páncélos gépkocsikban a 
személyzet benne égett.

A mikor a karhatalom le akarta tar­
toztatni a forradalmárokat, a tömeg 
jsozaport zúdított a rendőrökre. A kar- 
■atalomnak mindössze néhány őrizetbe- 
"’lelf sikerült kieszközölni, de a zavar- 
s«»K ezeket is kiszabadították.

■ I mind fenyeaetőbb magatartást 
tunas',( önkéntesek megfélemlité- 

•Sf a v.orongutoti rendőréé; több- 
s'-'ir a tömért"közé lőttek. A tüzelés

I a llia Imával
I

tizenkét hindii 
vesztette.

életét

de a tüntetők ennek ellenére sem hál - 
ráltak meg. Laboréból nagyobbszámu 
katonaságot indítottak Peshavraba a 
rend biztosítására.

A felkelé) csapatok guerilla- 
harcba kezdtek.

A Times delhii jelentése szerint az 
összes veszélyeztetett indiai városokban 
erős katonai őrjáratok cirkálnak és a 
pályaudvarokat, középületeket, kórhá­
zakat és fogházakat gépfegyveres osz­

tagok őrzik.
A kormányzósághoz beérkező tár- 
iratok szerint Keletben gátjában nem 

sikerült a lázadást megfékezni.
Chittagong közelében a felkelő csapatok 
átvágták magukat az őket körülzáró 
ostorgyürüii és az erdőkből guerilla harc 
szerii rajtaütésekkel veszélyeztetik a ke- 
letbengáliai európai negyedek bizton­
ságát.

A mohamedánok Gandhi ellen 
fordultak

• x,
Oi
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A*

OS,oV

tik. hogy az indiai mohamedánok» kon­
ferenciáján Mohamed Ali, aki eddig 
Gandhit támogatta, most határozottan 
a hindu nacionalisták vezére ellen for­
dult s felhívta a konferencia résztvevő­
it, hogy az általuk képviselt lakosságot 
ne engedjék a polgári engedetlenség 
mozgalmához való csatlakozásra, mert 
az akció sikere hinduk uralmát jelente-

London, április 24. Bombáéból jelen- i né a mohamedán tömegek felett.

kormány betiltotta az utcai demonstrá­
ciókat május elsejére

A : ni (itt i e» sza ha dulasi ltarv esemé­
nyei között figyelemreméltó jelentőségű 
az a tény. hogy az angol munkás- 
; a: 'hoz tartozó és a jelenlegi parlament­
ben 152 képviselővel résztvevő függet­
len munkáspárt, pár nappal ezelőtt 
Birg int in ban megtartóit kongresszusán 
aatarozati javaslatot fogadott el. mely­
ben teljesen szolidárisnak jelentette ki 
magat a hindu nép felszabaditási har­
cával.

Az indiai eseményekről a következő ; 
iij:ihl) jelentések számolnak be:

Sen (ingta éhségsztró }kbu kéz- ! 
dett

Loudoni jelentés szerint Kalkuttában ! 
»)t tusi izgalmat váltott ki az a hireszte- 
'cs. hogy Sen Gupta, a letartóztatott kal- 
oi!t;u polgármester éhségsztrájkjába 
ne,diait. A valótlan híresztelés nyomán 
I fogház környékét hatalmas ein bértö­
meg lepte el s meg akarták ostromolni 
:,z épületet, hogy -Sen Guptáí és társait 
• Ive. vagy halva kiszabadítsák. A kar­
hatalomnak vsak nehezen sikerült a tö­
meget szétoszlatnia.

-Ma több tartományban az önkéntesek 
megkezdték a datolya-pálmák kidönté- 
'1'- hogy a. népességet megfosszák alku­
iéi termelési lehetőségüktől.

H ov rockba n az önkéntesek kimon­
dották ai idegen szövetek bojkottját.

Köztiik és a rendőrség között több vá- 
!ostiegyedben súlyos összeütközések ta­
gadtak. amelyek során számos ember 
megsebesült. Karakhiban a hatóságok 
megállapították, hogy a törvényeilene- 
seu termelt só az egészségre ártalmas 
anyagokat tartalmaz s ezért most min- 
'leniitt igyekeznek birtokba venni a ki­
termelt sót.

Pesha varban véres támadásba 
mentek ót a hindu nációnál is­
ták

Bueuresti-Bukarest, április 24. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) Anghelescu 
belügyi alminiszter ma délelőtt megbe­
szélést folytatott a szociáldemokrata 
párt vezetőivel május elsejének meg­
ünneplése ügyében. Hosszas tanácsko­
zások után a kormány engedélvt adott

■ a szociáldemokratáknak, liogy május 
elsején gyűléseket tartsanak és ünnep­
ségeket rendezzenek a szabad ég alatt. 

! A legszigorúbban megtiltotta azonban 
I a kormány az összes munkásszerveze- 
i teknek azt, hogy május elsejét utcai 
demonstrációk rendezésére kaszálják

fel.
A kommunistáknak semmilyen össze­

jövetelre nem ad engedélyt a kormány 
május elsején. A belügyminisztérium 
ebben az értelemben szigorú intézkedé­
seket küldött szét az egész ország terü­
letére.

Három napra harmincezer parasztot 
akarnak a liberálisok Bukarestbe

Dúca szeretné, ha a liberális parlamenterek visszamennének a parlamentbe, de Bratianu Vintila 
továbbra is ellenzi ezt a tervet. Dobrescu per utján akar elégtételt szerezni rágalmazóitól

Biicuresti-Bul'urest. április 24. Egyes 
lapok értesülései szerint a liberális párt 
vezetősége ismét komolyan foglalkozik 
a parlamentbe való visszatérés gondo­
latával. A liberálisok attól tartanak, 
hogy a kormány megüresedett ttok fogja 
nyilvánítani a liberális képviselők és 
szenátorok mandátumait. Ennél az es­
hetőségnél egyes vezetők célravezetőbb­
nek tartják, ha a liberális parlamente­
rek visszatérnek a kamarába, és a sze­
nátusba és felveszik a harcot a parla­
ment tribünjéről is a kormány törvé­
nyeivel szemben.

Ezt az álláspontot főleg Daca volt 
belügyminiszter képviseli, Bratianu 
X" inti Iával szemben, aki továbbra is el­
lenzi a parlamentbe való visszatérést. 
Hir szerint azonban ezúttal Dúca állás­
pontja fog győzedelmeskedni. A liberá­
lisok végleges állásfoglalása fölött a 
májusi pártkongresszus fog dönteni.

Harmincezer parasztot akar­
nak a liberálisok Bukarestbe 
vonultatni

A liberálisok kongresszusa egyébként 
május 1-én veszi kezdetét és tart egé­
szen 4-ikéig. A liberális párt 30,000 pa­
rasztot akar az ország minden részéből 
a fővárosba vonultatni. Megvitatás alá 
kerül a kongresszuson a liberális párt 
gazdaság-politikai prograntmja is, ame­
lyen Bratianu X intila állítólag lényeges 
m ód os i t á sokat esz közöl t.

áyepgy őszen tini k íósi megyei agrárbi­
zottságnak, személyemet és becsületemet 
súlyosan sértő kijelentéseket tett a bu­
karesti törvényszék előtt. A közeljövő- 

j ben megjelenő röp irat ómban le fogom 
j leplezni azt a hamisító bandát, amely 
I a csíki erdőpanamában működött és 
i kellő megvilágításba fogom helyezni az 
I ellenem hangoztatott rágalmakat, avne- 
S lyeknek egyetlen célja az, hogy az én 
j becsületemen keresztül a Maniu-kor 
' mányi kompromittálják. A liberálisok - 
; nak ezen újabb próbálkozása azonban 
; épugy kudarcot fog vallani, mint az 
í eddigiek. Ami engem illet, rágalmazó- 
: im mai szemben az igazságszolgáltatás­

nál fogok magamnak elégtételt venni“.
'-•értjét műveli és memo-Stere k 

árjain dolgozik

Bueuresti-Bukarest, április 24. A jasii 
„Avautul“ cimii lap Constantin Stere 
professzornak néhány érdekes kijelen­
tését közli. Az újságíró kérdésére Stere 
elmondotta, hogy jelenleg kertjét gon­
dozza és memoárjain dolgozik.

Egyáltalán nincsenek harcias szán- 
' dekáim — mondotta Stere — és boldog 
i volnék, ha a kormány megrázkódtatá- 
; sok nélkül tisztázhatná a Beszarábiához 
j való viszonyát. Kevés van már hátra az 
I életemből, és ezt a néhány napot pihe- 
I néssei szeretném eltölteni. Ha azonban 
j a helyzet úgy kívánja meg, ha hívni 
\ fognak, én teljesíteni fogom kötelessé- 
J gémét, utolsó lehelletemig, akárcsak á 
! múltban, hogy szőkébb hazámért és a 
I közjogért dolgozhassam, 
j Arra a kérdésre, hogy mit szándékoz- 
I nak csinálni heszarábiai barátai, kije- 
j lentette, hogy ezeknek magatartása a 
• kormánytól függ. Amennyiben a kor- 
; mány hit marad a demokratikus kor- 
I mányzás elveihez és respektálni fogja 
: az egyes országrészek jogos kívánságait 
j úgy a beszarábiaiak nem fognak nehéz- 
i ségeket gördíteni a kormány munkája 

- elé.
j Bueuresti-Bukarest. április 24. Az ave- 

rescannsok május havára tervezett 
kongresszusát bizonytalan időre elha­
lasztották.

Ileana hercegnő elhagyta 
Palesztinát

Mária királyné Szinajában tölti a nyarat
■per utján 

eléoi ételt
vesz ma­

gának
Bueuresti-Bukarest. április 24. Leg­

utóbbi számunkban ismertettük Dob- 
re.seu Aurél dr. tartományi igazgatónak 
a bukaresti „Tara“ cimii lap hírével 
kapcsolatosait tett nyilatkozatát, amely­
ben a tartományi igazgató kategoriku­
sam cáfolta a. lemondásról terjesztett hi- 
res/teléseket. Dobrescu dr. most távira­
tot intézett ;rz összes bukaresti lapokhoz, 
; melyben Tiberiu Vernie vádjaival kap 
< solatosan a következőket mondja:

„Tiberiu Vornic, aki aláírásom meg- 
iiamisiiásával bizonyos csíki erdői-: ki­
termelésének engedélyezését ajánlotta a

Bucuresii-Bvkaresi, április 24. (Az 
ÍJj Kelet tudósítójától.) Miklós királyi 
herceg ma Bakóéba utazott édesanyja, 
Mária királyné meglátogatására. Ugyan 
csak Balekba utazott Elena anya her­
ceg nő is.

A „Tara“ értesülése szerint Mária ki­
rályné június elejéig Bakiéban marad, 
azután Szinajába megy és ott fogja töl 
leni a nyarat. Lkana hercegnő egyheti 
Palesztinái tartózkodás után visszatért 
Egyiptomba. A hercegnő május végéig 
Kairóban marad Lali óvári herceg vsa

! hídjának társaságában, azután egyene- 
[ sen Szinajába jön s szintén ottmarad 
í őszig.

Olcsó Wallace:
Zöld ijjáez...............  204 helyett 60 Lei
Vörös kor .............   136 „ 68 „
Smaragd...................   136 ,, 60 „
Két lakat ...............  136 „ 60 „
Kísértetek ...............  136 „ 60 „
Titokzatos mester .. 136 ,, 60 „

Szállítja az Uj Kelet könyvosztálya.
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Amerikában épül 
a világ legnagyobb távcsöve
17 méternyi átmérője lesz a gigantikus teleszkóp kvarclencséjének

I dig -18 és fél méter. A Hooker-tükörte- 
| leszkoppal szemben tehát az amerikai 
1 ak most radikális eszközökkel akarnak

Az újvilág csillagászai uj, nagysza­
bású feladat megoldásán fáradoznak, 
amely végre lehetővé tenné az emieri- 
ségnek, hogy közelebbről tanulmányoz- 
hassa az állócsillagok, bolygók és más 
hasonló égitestek csodálatos világát.

Az emberiségnek a világűr felé tekin­
tő pillantásai számára egyetlen techni­
kai találmány szolgál a kilométer-mil­
liók áthidalására: a távcső. A föld kerek 
ség legnagyobb távcsöve ezidőszeriní az 
úgynevezett Hookei-teleszkóp, amely­
nek lencseátmérője két és fél méter. Ezt 
a gigantikus nagyitóüveget mintegy 
tíz esztendővel ezelőtt szerelték tel a 
kaliforniai Pa za de na város mellett emel­
kedő 1700 méter magas Wilsou-hegy te­
tején és a csodálatos műszer segítségé­
vel olyan elképzel heteden távolság Pan 
létező esi llagké]«leteket fedeztek fel. a 
melyek megfigyelésére több mini 
600.000-szeres nagyítás szükséges.

A legkülönösebb látvány távul a !i-vi 
szemei elé, ha a pazadenai obszervató­
rium óriási látcsövén keresztül megli- 
gyeli a Holdat, amelyet ez a nagyszerű 
műszer 70 kilométernyi közelségre 5út­
tá t. Minden legapróbb kráter, hegylánc, 
völgy, domb és rianás tisztán látnak' t? 
Hold felületén és a csillagászok bizo­
nyára számos más értékes felfedezést is 
tettek pazadenai gigantikus teleszkóp 
segítségével az égitestek milliói közért.

Hir szerint Amerikában mos: még 
ezt a páratlanul álló óriási látcsövet is 
túl akarják szárnyalni, mert a Carnegie 
Institut intézkedésére uj, arányaiban 
még hatalmasabb terjedelmű, távcsövet 
építenek Newyorkban. Az eddigi terv 
szerint az uj óriás távcső lencséjének 
átmérője nem kevesebb, mini 17 méter, 
maga a lencse pedig nem üvegből ha­
nem öntött kvarcból készül és metrikus 
jelzéssel lesz ellátva.

A technikai segédeszközök egész sora 
áll rendelkezésére a csillagászoknak, 
hogy minél tökéletesebb módon tanul­
mányozzák az égbolt csillagképeit. An­
derson dr.. a Carnegie Institut világhírű 
asztrológusa olyan mérőeszközöket ta­
lált fel, a melyek segítségével az egyes 
csillagok fényének rezgéséből megálla­
pítható azok távolsága.

Az uj teleszkóp-óriás segítségével 
minden valószínűség szerint eddig még 
soha nem látott csillagképeket fedeznek 
majd fel a tudósok az égboltozaton. 
Mindössze az a körülmény ejti gondol­
kodóba a szakköröket, hogy az óriási 
arányú nagyi tóüveg lencséjén telhőaia- 
ku tükröződés alakjában vetődik majd 
vissza az állandó mozgásban lévő leve­
gőréteg. amely ilyen körülmények kö­
zött fátyolszerűen elhomályosítja a néző 
szemei elé táruló képet. Ennek ellenére 
teljes erővel megindultak már a mrn-

FelFedezték a naprendszer tizedik boly­
góját is?

London, április 24. Az United Press 
munkatársa jelenti Xev yorkból, hogy 
az amerikai Harvard-university ob­
szervatóriumának igazgatója szerint si­
kerük felfedezniük az ottawai obszer­
vatóriummal egyidőben a naprendszer 
tizedik bolygóját is.

FIGYEL M!
DREHER-H A GrGENM ACEER

Karona-sör 
ala Pilsen

rövidesen forgalomba kerül!

halatok a távcső felépítésére. A Carne­
gie füstirnt Xewyork melletti obszerva- 
: úr iumába 11 egy villaszerű állványra 
szemük az óriási arányú műszert, a 
melynek hosszú IS méter, átmérője pe-

radikális eszközökkel 
: egy az eddig legnagyobb távcsövet avá- 
I nyaibaii messze felülmúló műszert al- 
I kötni, hogy annak segítségével számos, 
! eddig ismeretlen csillagászati problé- 
I „iát derítsenek fel. A legérdekesebb 
i problémák egyike egyébként a Tejut 
I csillagképeinek végleges felderítése, a 
melyet most az óriás teleszkóp segitsé- 

I gével remélnek megoldani.

Belgrádban megkezdődött 
1 horvát terroristák bünpere

Belgrad, április 24. A legfelsőbb álla­
mi védelmi bíróság előtt ma kezdődött 
meg a horvát terroristák monstrepere. 
amelynek fövádlottai Bernardies ívó 
és Hvetko Hadzsia és a vádlottak kö­
zött van Mavek dr. a feloszlatott horvát 
parasztpárt vezére is. A vádat Kutyo-

ügyész képviseli, a vádlottak ve-
24 'belgrádi és zágrábi ügyvéd

látja el. A közönség a tárgyalás iránt 
nagy érdeklődést tanúsít, de csak keve­
sek számára adtak ki a tárgyalásra be­
lépőjegyeket. A sajtó igényeit sem lát­
ták el valami nagy bőkezűséggel.

A mai tárgyaláson a vádlottak sze­
mélyi adatainak felvétele után a terje­
delmes vádiratot ismertették.

A nemzetközi jóvátétel! pénzintézet 
részvényeit ratifikáció után nyolc napra

bocsájtják ki
A htmkosztálv vezetője « német Hulze lett

ööy’. honi is 24. A nemzetközi jóvá- 
íé; él :-"-ri7.intézet igazgatótanácsa teg­
nap folytatta ülésezését. Elhatározták, 
's-..; v a bank részvényeit az angol és 
A ratifikáció bekövetkezte után 
nyele nappal fogják kibocsátani. Egy 
további határozat kimondja, hogy Bul­
gáriával, i seli- és Magyarországgal a 
pénzintézet épen olyan bizományi egyez­
ményt fog kötni a párisi keleti jóváté­

tel! szövegező tárgyalások befejezte 
után, mint a bankot alapító hatalmak­
kal. A bankosztály vezetője és az inté­
zet helyettes vezérigazgatója a német. 
Hulze lett, Filotti olasz szakértőt dele­
gálták a pénzintézet titkárának és a be­
ruházási osztály főnöke a holland Vau 
Zeeland lett. A valutaosztály élére ja­
pán bankszakértő került, kinek szemé­
lyére nézve még nem történt döntés.

Uránia
Mozgó

Általános közkívánatra vetíti még néhány napig

Atrafalgari oroszlán
mélyen megható hangos drámát, melynek főszerepeit

Várkonyi Mihály és Corrine Griffith
alakítják hallatlan sikerrel.

Monopol Concordiafilm.

Uránia
Mozgó

Mussolini nyitotta meg az 
olasz fasiszta szakszervezeteit

kongresszusát
üőm-a, április 24. Az olasz gazdasági 

testületek nemzeti tanácsa április 22-én 
— mint azt az Uj Kelet röviden jelez­
te — Mussolini elnöklete mellett meg­
nyitotta üléseit. Mussolini megnyitójá­
ba:' kijelentette, hogy a testületek nem­
zeti tímáesa Olaszország gazdasági éle­
tében agy; 
amit a hat 
an ács ag 

életnek, m 
szítén L mt 
hozás ba r,
" v i'OZr1 tlT ti
tartja, h gy a fasisztak miadentiít ken 
viselve legyenek. Azt hiszi, hogy a tes- 
iületeK nemzeti tanácsában a íasiszt 1 
.-zir.d.i ur. ss véijai megvalósít ha tói; 
•dS.-jUv.x. szocialista sziiidikaiizi«;.!-:, 
•■'.mely az osztály harc alapján áll. poli­
tikai téren meg fog szűnni, mert prog­
ramja a magántulajdon ePjm.'iuetáse 
•*s mert elnyomja az egyéni i.uh b-y'v P 
inig a UÚszta szindikalizi ms az összes 
osztályok és testületek együttamköd-'s ■ 
felé vese:, lehetővé teszi a magán - -

való

:v«ut a szerep*. ■t tölti be, mint 1 a form
Isevegekbev. a vezérkar. Ez a : nak le
vveleje az olasz gazdasági költség
: ö feladata a munkát eloké- ezt a p
1 j „! kiosztani. Ebbe a tanács- lekor !
:éi'7 vonta be 11 líisisZlcl j)<< 1 ' L i 1 ;>'*uu !!,•
:isait. mert kiváua tosna ' Far:: '

gyón gyarapodását és nagy erei ad ■■ 
dilönböz1' egyéni kezdeményezést : n -k 

a gazdasági életben.

“mixer: 
asá -

: egész v: tágén je- •Ttéüvzet nem volt kellőképen kioki
Ínségről, inezó'jfaz- a szükséges L C‘i:: STIíÍ Hpi Ivókra, r.
beszélt, aniellyel egválíH Ián : incs ki mi; tatva, lio
nálásnak vgy-ke: gyújtogatást : o a" ; rencek oko-'-fák v
európai valuták Miét- ..ui-;' 'i kát:1 szí ró fáim k

arációk végleges halottja van, a sebt'sülten koz
inak An“erikával igen sokan a halállal v ivódnak.

OLCSÓ KÖNYVEK!!
Révai lexikon 10 kötet 30.000 lei heljett L 16.00,
Révai lexikon, a 10 első kötet.............. » 3.(0
Pallas lexikon 18 kötet.........................  „ 4.007
Tolnai Lexikon 6 kötet.........................  „ 60
Marcali Képes Világtörténet, 12 kötet „ 3.50° 
Horváth Magyar Nemzet tört., 8 köt. „ 80
Szilágyi Magyar Nemzet tört., 10 köt. „ 3.500 
Kisfaludy Sándor költeményei, 8 kőt. „ 960
Magyar Remekírók, 35 kötet.............. „ 4.500
Jókai összes müvei, 100 kötet .......... „ 8600
Műveltség Könyvtára, 11 kötet.......... „ 5.000
Beöthy képes magyar nagy irod. tőrt.

i-n.......... .......... ................... r 800
Kelemen nagy német szótár I - II.......  „ 1.400

Kaphatók : KIK Á L V */»

könyv és zeinemfikereskedésében 
Cluj-Kolozsvár

Készül aWizo temes­
vári nagy bazárja
Timisoara-Temesvár, április 24. Je­

lentette már az Uj Kelet, hogy a Wizo 
Temesváron országos bazárt rendez a 
KKL javára. A bazár előkészületeiről 
a Wizo az alábbi jelentést adta ki:

Mindenütt, az egész országban láza­
san folynak az előkészületek. A Wizo- 
csoportok megkezdték a gyűjtéseket, 
naponta jönnek levelek a különböző je­
lentésekkel, de Erdély többi városaiban 
is folyik a munka. Brassó gyermek­
iül ha k ni lékei óval, a somerettek, az a vi­
vő, k külön sátorral akarnak a bazár­
ban részt venni, az egyik helyiség ro­
mán kézimunka, a másik köténysátor, 
a harmadik babajátékszersátorral je­
lentette be a részvételét.

Természetes, hogy a munka oroszlán- 
része Temesváré. A bővebb tanács egy­
előre kéthetenként egyszer, a szőkébb, 
mely egy öttagú bizottságból áll, he­
tenként kétszer, sőt háromszor is ülé­
sezik. A bazár napja véglegesen június 
S. és 9.. pünkösd vasárnap és pünkösd 
hétfő. Hosszas tárgyalások után a Lu- 
naparkban állapodtunk meg. mint a 
rendelkezésünkre álló legnagyobb terü­
let. A szervezési terv készen van. a 
kommissziók beosztás alatt és épp most 
folyik a bizottsági tagok megszervezé­
se. A háromtagú bizottság, mely az el­
nöknő és a titkárnővel egyetértőén irá­
nyítja a bazár összes munkáját, a kö­
vetkező hölgyekből áll: Dr. Nobel Sán- 
dorné. Mérő Rezsőné, dr. Weisz Arnold- 
né. A vezető hölgyek segítségére egy 
rendezőbizottság lesz, mely áll 20 hölgy 
ta 
10
'éktagjából. Ebből a rendezőbizottság­
ból alakítjuk meg a különböző bizott-

öól. 20 lánytagból, 20 cserkészből, 
férfiből és minden csoport 5 tarta-

lendületes kereskedelmi élete. Itá­
liában 1929-ben a gazdasági élet kielé­
gítőbb volt, mint az előbbi években, a 
kereskedelmi mérleg 1928-al szemben 
900 millió lírával javult, mégis minőén 
téren érezhető az ország gazdasági vő - 
sága. Itália gazdasági krízisét ebbe a 

lilába lehet kifejezni: az árak- 
kellett esniök, mert az előállítási 
eket minimálisra szorították, fia 
ro olé mát meg akarjuk oldani, 
lem elég, hogy egyesek áldozatot 
■ k, hanem fontos hogy maga az 
ntézkedjék.

• - V>.v -----—   

Végbement Mussolini leányának 
e.jküvále. Kómából jelentik: XI. Plus 
pápa Edda Mussoliniitok arany rózsa - 
füzért adott ajándékba esküvője alkal­
mából. Az esketési szertartás ma dél­
előtt ment végbe a San Giuseppe temp­
lomban Monsignore Pascucci plébános 
esketésével.

— Vizsgálatot rendelt d; íí a kölnin- 
:: boi-zidvias tiizka f-, szírét a ü gyé­

ben Koluuibuszból jelentik: A borzal­
mas tíizkaiaszxróÍE iigyvh-ui a washing­
toni kormány bizottságot küldött ki. A 
bizottság megállapította, hogy a sze-

sagokat es pedig: i. Pénzügyi-bizott­
ság. 2. Ellenőrző-bizottság, 3. Reprezen- 
táió-bizottság, 4. Bevásárló-bizottság, 
ó. Fogadó-bizottság, 6. Sátor-bizottság. 
7. Vigalmi-bizottság, 8. Versenybizott- 
- :g. 9. Személyzeti-bizottság, 10. Meg­
őrzési-bizottság, 11. Sajtó-bizottság. Az 
eddigi bejelentések szerint 20 eladási 
>•«!.. •■• lesz. Minden sátornak a követke- 
7.0 személyzete lesz: 1 sátorvezető, 2 
helyettes, pénztáros, 3 belső munkatárs, 
3 külső munkatárs, 2 felvigyázó cser­
kesz. 1 futár (cserkész), egy ur, mint 
ső ver biztos.

Reméljük, hogy ebben az óriási mun­
kában egész Erdély zsidósága segitsé-

les-n Ha a bazár sikerét mine
as :' ián akarjuk, akkor kivétel nélkül 
valamennyiünknek dolgozni is kell. 
V'Ssk ig. fogunk tudni egy igazán szép 

sa áayt elérni.
-------------------- --—------------------------- ---------

A német kormány ideiglenes ke­
reskedelmi konvenciót ajánl. Bukarest­
iéi jelentik: Az „Adeverni*4 értesülése 
szerint a német kormány újabb javas­
latot intézett a román kormányhoz egy 
évre szóló provizórikus kereskedelmi 
egyezmény kötésére. A kormány rövi­
desen válaszolni fog az ajánlatra. Ma 
este érkezik Bukarestbe egy osztrák 
delegáció a román—osztrák kereskedel­
mi tárgyalások megkezdésáré. A dele­
gációt Wildner meghatalmazod minisz­
ter vezeti. A tárgyalások pénteken reg­
gel kezdődnek a külügyminisztérium­
ban.

Vett már zsidó
Kórházsorsjegyei?

Siessen, mert közeledik 
n?mjgi& a húzás napja, 
amikor : kolozsvári A ífoto a 
- Km* a nyerőknek azonnal 
Kifizet 2,700000 leit. Sors- 
jegyiroda Ciuj, P. Unirii 20.

Főnyeremény 1 millió lei
■* ———   Sy.------------- ... --  

1 jegy 100 lei

Az érd
az Érd éj 

b]
I oi 0d< V/-*y'ü7.V/;y '/>'<\
yiielet tudósítójától.) | 
Lneg, a tagok szokatlj 
L mellett, az Érdél.i 
Szövetség Nagy intézi 
Lyülését. Több. mim] 
főbizottsági tag érkJ 
Nagyváradra a z őrsi 
í-osaiból. A gyűlést <| 
icor nyitotta meg drl 
Lök, aki üdvözölte aj 
rámutatott a, nupirer 
[»ozat fontossá

Ezután dr. FiseheA 
lőtt szélesskáláju & 
ínindenekelőtt e zsidó 
barátjáról, lord Hoi}I 
meg. majd az erdélyi 
lát, a hátszegi l.öor I 
kegyeletei sza va kkail 
kionizmus vilagpolitl 
térvén az augusztusil 
iezményeir»-. vaiamiil 
jelentésére, amely ie| 
Vyomást keltett a zí 
ben. A zsidóság válal 
ehet, hogy még fokol 
h energiával fogja Íj 
|ett munkát, amelyetl 
íeg többé semmiféle] 

Másol ja, hogy a Nagyf 
rözölje dr. Weiznmr-yj 
lzervezet elnökét, aki 
lása mellett a eioni.sj 
Vára sikeresen fogj] 
nehézségeket.

Az erdéA
Dr. Fischer József 

irdélyi helyzetéről b4 
la. hogy az erdélyi A 
iáit kellőképen az d 
kyekre. amelyek az 4 
lenütí a zsidóság f«:>| 
tészségét Váltották I 
Jsíorozza a kishiiü t-J 
elkeken úrrá lett. A : 
iát illetően, öröaímvi 
Lisintéző bízott sag a 
élt évnegyedben igerj 
nényes inukár végzetj 
jág minden egyes tad 
jégérzettel feleli meg] 
lálattal kell azonban I 
a Kisintézőbizottság i 
fohn Hilel. dr. Hói 
Teichtmann Andor a , 
Jálasztasokkal kaocsr'l 
főleg személyi tennéd 
fciatt lemondtak cisztj 
lészércl minden. meg! 
pinondásuk visszavoiil 
Izomban nem sikerűin 
|ol.ia, hogy a NagyintJ 
Áldomásul a lemondai 
pond dr. Kohnnak. d| 
Jeiehtmannak a Ki-, 
jódig végzett munkájj 
fogy a Kisintézöbizoj 
porgiávai fogja tóvá] 
fi adatán

.1 községi ij 
fi U $t /

A nagy tetszéssel 
l°zé- után Fiscéer L.,, 
■ községi választásod 
It kezei * di z i ere 17 x i ál 
jiküldött bizottság jej

Ezut án cr .• seh e/ 
fcszédben f > g - ? kozott 
^L amelye a lemondd 

Míg; .. :..,csáiottaH 
.1 «-t -ztásokkai 

r . I; y;í': k nlönhöző vi 
LP'yösee: és az ő szem 

dr. Kohn 
2; .-sixsí .jelöltf 'Uiehpy rr-;. , .,1 •“ -■ : aoar erely
i, ; ■ tasitja vissza 
U.a len; nUás ismert(] 
FrU'i h°by miért mar 
Poel a iistőból. Javas 
LhZoi ' ;,'nsőxg ne v 3 
lóri °iIUl:: "''kát. iianem] 
CJJ^kből álló öd
ipir.i le-3es objektix] 
KrP a vezetőség «I 
|diln yíilelek magatíu 
plasztási kampány <,]

■uk vetkező fels
EelrP-01* ak’ meleg szí 
F ltoere dr. Kohn Hilj 

A xt I
Ihfáv, "'aSymtézőbizotl 
Votn-1,:íö döntött, rútságot küld ki a ki

lózsé.
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pereskedésében 
ívár

;o temes- 
bazárja
április 24. Je- 

fíet. hogy a AYizo 
bazárt rendez a 

előkészület eirő 1 
ítést adta ki:

országban láza­
dt letek. A Wizo- 

a gyűjtéseket, 
Ií a különböző je- 
Jtöbbi városaiban 
Brassó gyermek- 
inevettek. az avi- 
Ikarnak a bazár­
rá k helyiség ro- 
lisik köténysátor, 
jkszersátorral je­
lét.
[munka oroszlán- 
Ivebb tanács egy- 
rszer. a szükebb. 
Itságból áll, he- 
áromszor is ü lé 
léglegesen jimius 
nap és pünkösd 

lások után a Lu- 
[k meg. mint a 
legnagyobb terű- 

készen van. a 
Jlatt és épp most 
lók megszervezé- 
[ság, mely az ei- 
egyetértően irá- 

munkáját. a kö- 
: Dr. Nobel Sá n - 

|r. Weisz Aruold- 
segitségére egy 

|ely áll 20 hölgy- 
20 cserkészből, 
csoport 5 tarta- 

[•endezőbizottság- 
[ülönböző bizott- 
Pénzü gy i - bizott­

ság, 3. Reprezen- 
rásárló-bizottság. 

Sátor-bizottság. 
Verseny bizott- 

httság. 1Ó. Meg- 
itó-bizottság. Az 
kerint 20 eladási 

I ik a követke- 
5títorvezető, 2 

[»első munkatárs.
I vigyázó cser- 
b, egy ur, mint

az óriási mun- 
Hdósága segitsé- 
ir sikerét mind­

ki vétel nélkül 
■gozni is kell, 
légy igazán szép

ideiglenes ke­
ep ni. Bukarest­
em!" értesülése 
tv újabb javas- 

kormányhoz egy 
|s keresi: ••del mi 

kormány rövi- 
aj. • •:latra. Ma 

be egy osztrák
• rák kereskedeí- 
;Üés »re. A tlele-

>• : : ij-jSZ-
ív .,,-ntekeu reg- 
_ vminisztérium-

Bóléi
ft >ei

Az erdélyi zsidó párt
mondotta

az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség Nagyintéző­
bizottságának nagyváradi gyűlése

megalakítását 
ki

I 0ivd>'u-S agy várad, április 24. Az Cj 
Kelet tudósítójától.) Szerdán tartotta 
meg, a tagok szokatlan nagy érdeklődé­

be melleit, az Erdélyi Zsidó Nemzeti 
I Szövetség Na gy intézőbizottsága tavaszi 

»Vülését. Több. mint hatvan nagyinté- 
I főbizottság i tag érkezett eza lka lommal 
[Nagyváradra az ország különböző vá­
rosaiból. A gyűlést délelőtt lel 10 óra­

ikor nyitotta meg dr. Nobel Sándor el­
nök. aki üdvözölte a megjelenteket es 

Irámutatott a napirenden lévő tárgyso- 
Irozat fontosságává.

Az elnök' expozó
Ezután dr. Fischer József elnök tar- 

ltot t szelesskáláju expozét, amelyben 
mindenekelőtt a zsidó nép elhunyt nagy 

Ibarátjáról, lord Balfour-rói emlékezett 
meg. ma.id az erdélyi cionizmus halott- i 

jját. a hátszegi Lón ' Lipótot méltatta 
(kegy elet es szavakkal. Vázolta ezután a 
Icionizmu- világpolitikái helyzetét, ki- 
Itérvén az augusztusi -zavargások követ- 
Ikezményei \ aiamint-a Shaw-bizoítság 
Ijelentésére, amely rendkívül kínos he- 
Inyomást keltett a zsidó közvélemény- 
] ben. A züdóság válasza erre csak az 
liehet, hogy még fokozottabb kitartással 
lés energiával fogja folytatni a megkez­
dett munkát, amelyet nem akadályozhat 
[meg többé semmiféle rosszindulat. Ja 
Ivasolja. hogy a Nagy intézői, izottsa. g üd­
vözölje dr. Wei-zmannt. a cionista világ- 
szervezet elnökét, akinek bölcs irr nyi­
tása mellett a cionista szervezet bizo­
nyára sikeresen fogja leküzdeni a mai 
nehézségeket.

tusi események felülvizsgálására s e 
bizottság 1agja|ul Nussbaum Sámuelt 
I Nagyvárad), dr. Deutsch Mórt (Lugos) 
Vermes Ernőt (Temesvár), dr. Halberg 

1 Gyulát (Beszterce) és dr. Szegő Ernőt 
I (Déva) választotta meg.

A szere ezeti c\t<i
j Diamant Elemér szövetségi főtitkár 
a szervezeti és pénzügyi jelentést ter­
jesztette elő. Mig szervezeti téren ör- 

I vendetes fellendülés mutatkozik és a 
: csoportok reorganizálása részben már 
i megtörtént, részben folyamatban van,
• addig a Szövetség pénzügyei továbbra 
I is szomorú képet nyújtanak. Az egyéni 
i hozzájárulások rendszere néni vált be 
ja Szövetség tagjainak indolenciái 
miatt. A Nagyintézőbizottságnak gou-

, doskodnia kell olyan módozatokról, 
j «Imelyek biztosítani tudják a Szövetség 
budgetjét.

I ^ A szervezeti kérdéshez elsőnek dr. 
1 Penichel József szólt hozzá, aki dr. 
.Jordan Viktor szatmári vezető cionis- 
I tanuk egy körlevelével foglalkozik, 
I ;lmelyben szokatlanul éles és brutális 
: hangon támadja a vezetőséget. Nincsen 
; senkinek sem kifogása a kritika ellen, 
í tiltakozik az ilyen durva hangnem 
j ellen, amely méltatlan a cionista esz- 
* ni éh ez és méltatlan azokhoz, akik időt, 
í i avadtsagot és áldozatot nem kiméivé, 
j végzik felelősségteljes és önzetlen nnm- 
: Icájukat a cionizmus érdekében, 
j Napirendi indítvány alapján ezután 
félbeszakítják a szervezeti vitát és meg­
kezdik a politikai javaslat tárgyalását.

Az erdélyi cionista műnk
Dr. Fischer József ezután a cionizmus 

erdélyi helyzeterői beszélt és konstatál­
ta, hogy az erdélyi zsidóság nem rea­
gált kellőképen az augusztusi esemé­
nyekre. amelyek az egész világon min­
denütt a .> id óság '.‘nüozoTíabb áldozat­
készségét váltották ki. Éles szavakkal 
ostorozza a kishitűséget, amely egyes 
lelkeken r.r-á lett. A belső cionista mim-

irömmel jelentheti, hogy akát illetően,
Kisintézébizottság a konferencia óta el­
telt évnegyedben igen intenzív és ered­
ményes inakat végzett és hogy a bízott - 
súg miiifi -n egyes tagja teljes felelős­
ségérzettel felelt meg feladatának.
Bálát tál kell azonban bejelentenie, hog 
a Kisintézöoizotíság három tagja: dr. 
Kohn Hdel, dr. Hamburg József és 
Leicht nme n Andor a kolozsvári községi 
választásokkal kapcsolatban keletkezett, 
-őleg személyi természetű differenciák 
Piatt lemondtak tisztségeikről. A maga 
részéről mindent megkísérelt, hogy őket 
lemondásuk visszavonására rábírja, ez 
azonban nem kikerült. Épen ezért java­
solja, hogy a Nagy intézőbizottság vegye 
tudomásul a lemondásukat. Köszönetét 
fflond dr. Hóimnak, dr. Hamburgnak és 
beichtmannak Kisintézőbizottságban 
eedig végzett munkájukért és bejelenti, 
hogy a Ki s intézőbizottság változatlan 
energiával ingja továbbra is teljesíteni 
(eladaíá r.

. i Ko Z S> ’{f i
f}il <11

választások epilo-

be-tédbf-u 
lej. amol ví 

tag;
KOZ-

. o-

nagy :?tsz»*.sel fogadott elnöki ex­
pozé után Fischer Linót terjesztette be 
j1 Községi választásokkal kapcsolatban 
^etkezet* dizieren dák kivizsgálására 
Kisüldöt- bizottság jelentését.

Ezután c:r. richer Tivadar hosszabb 
: ogLilkozott azzai a kör le vél- 

a iemondott kisintézőbizott- 
csátottak ki a kolozsvári 

■ -ztásoklcal kapcsolatban s 
önbűző vádakat emelnek a 

az ö személye ellen azon ok 
-' ur. Kőim Hi lel kimaradt a 

so.si jelöltek listájából. Dr. 
«dar erélyes és szenvedélyes 

vissza ezeket a vádakat 
•íliás ismertetése kapcsán ki­

p'-' miért maradt ki dr. Kohn 
a listából. Javasolja, hogy a Nagy 

z-.'ttság ne vegye tudomásul a 
irnontícsókát, hanem küldjön ki egy 
Wkiek Mi álló öttagú bizottságot, 

f im1’ le?jes objektivitással vizsgálja 
k u uy'." vezetőség eljárását, mint dr. 

. .fi” Hilelék magatartását 
valaszt;tsí kampány során.

következő felszólaló Giszkalay 
°s volt, aki meleg szavakkal kelt 

«elmére dr. Kohn Hilelnek.

y? Nagy intézőbizottság rövid vita 
JTog- döntött, hogy egy öttagú bi- 

ctsagot küld ki a kolozsvári válasz-

aau.or
cL i G T

fejti, hí 
Hilel 
intézői- 
lemr 
vidé 
amelv

az egesz

ve-

Megalakul az erdélyi zsidó párt
Dr. Fischer Tivadar ismerteti a Zsidó 

Nemzeti Szövetség politikai struktúrá­
ját és azokat a konferenciai határoza­
tokat. amelyek a Szövetség politikai 
működését szabályozták. Már 1926-ban

is
; kimondta a Zsidó Nemzeti Szövetség 
i illetékes fóruma, hogy a Szövetség bel 
i politikai tevékenységét addig kívánja j lehet remélni 
; tent a ••tani. amíg az országos zsidó-párt 
megalakul, amely az egész ország zsi­

dóságának kisebbségi politikáját irá­
nyítani fogja. A Szövetség vezetősége 
a kapott utasításokhoz képest számos 
kísérletet tett az országos párt létreho­
zására, amelyek azonban mindezidáig 
uem jártak sikerrel. A helyzet még ma 

z. hogy belátható időn belül nem
ezen országos párt meg- 
teny felismerése keltette 

fel számosakban azt az óhajt, hogy
alakulását.

addig is, amig az országos párt meg- 
I alakul, egy erdélyi zsidó párt iétesüi- 
i jön, amelybe mindazon zsidó elemek 
, bevonandók, akik a zsidó kisebbség po­
litikai elveit magukra nézve kötele­
zőknek elfogadják. Amennyiben a 
Nagyintézőbizottság magáévá teszi ezt 
az óhajt, úgy mindenekelőtt döntenie 
kell abban az irányban, hogy revízió 
alá veszi a legutóbbi konferencia ama 
határozatát, amely kimondotta, hogy 
az országos zsidó párt megalakulásáig 
az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség 
fogja tovább vezetni a politikai ügye- 

I két. Arra az esetre, ha a Nagyintéző­
bizottság ennek a határozatnak meg­
változtatását fogadná el, javaslatot ter­
jeszt be, amely utasítja a Szövetség ve- 
zetőségét, hogy tegye meg a szükséges 

I lépéseket az erdélyi zsidó párt megala- 
ilátására.
I Dr. Fischer Tivadar referátuma után 
j széleskörű vita indult meg, amelyben 
j resztvettek ur. Deutsch Mór (Lugos).
! Hirsch Jakab (Nagybánya), dr. Fried 
1 Abrahám (Mármarossziget), dr. Marton 
Ernő, dr. Halberg Gyula (Beszterce) és 
Rothbarth .Jakab (Temesvár),

A vita eredményeké pen a Nagy inté­
zőbizottság kimondotta, hogy utasítja 
a vezetőséget az erdélyi zsidó párt meg- 
clokítására irányuló lépések megtéte­
lére. A Nagy intézőbizottság annak a 
reményének ad kifejezést, hogy a meg­
alakítandó erdélyi zsidó párt alapját 
fogja képezni az országos zsidó párt­
nak, amelynek megvalósítása továbbra 
is elsőrangú feladatát kell hogy képez­
ze úgy a Szövetség vezetőségének, mint 
a megalakítandó zsidó pártnak.

A délelőtti gyűlés ezzel véget ért. A 
tárgyalások további menetéről holnapi 
lapunkban számolunk be.

Az indiai mohamedánok bombayi kongresszu­
sukon azt követelték, hogy ai angol kormány 
szüntesse meg a Balfour-deklarácló érvényét

április 24. Az indiai 
Bomba yba n tartott

mona-
uégy-

London,
medáno

j napos konferenciáján a palesztínai ara 
; bök helyzetével foglalkozva határoza

követelik,

nut a le érvényét. A 
"ózta, hogy május

konterencia enni iá - 
közepén India nm­

ei, melybentot P»gadtak 
üogy az angol kormány Palesztinában 
törölje el a Balfour-deklarációban fog-

í nameoánlakta területein Palesztina- 
j papókat tart, melyeken az indiai mo- 
I aarnedan lakosság széles rétegei köré- 
i p!yi. éleszteni fogják a Palesztinái ara- 
: bokkai való égyüvétariozás érzését. Az

indiai aktuális politikai kérdésekkel 
kapcsolatban a konferencia kifejezte 
várakozását az angol-indiai vegyes al­
kot mányozó bizottság összehívása iránt, 
hogy az alkotmányjogi kérdéseket mi­
előbb kielégítően megoldhassák.

ft keleti 
sikerült

jóvátételi
létrehozni

szakértekezleten 
a megegyezést

jóvatéieli
szakértekezleten nehány részletkérdés
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kivételével sikerült megegyezésre jutni. 
A még függő kérdések ügyében foly­
tatandó megbeszélések végett Valim 
magyar külügyminiszter ma este eluta­
zott Parisból, hogy Budapesten Bethlen 
magyar miniszterelnökkel tárgyaljon.

••

Az értekezlet az egyezmények aláírásával még a héten véget ér
keleti A keleti jóvátételi szakénekezielen 

egyébként ma délelőtt és délután ule- 
:*oVjs üléseket tartottak, amelyeken az 
eddigi eredményeket iixirozták,

Xz angol és francia hírszolgálati iro- 
•••'ák beavatott helyről származó értesd- 
'e>ei szerint a konferencia a

•khen
fűíih kérdő

megegyezett s valószínű, üogy

: az, értekezlet még a héten az egyezmény 
j aláírásával véglegesen véget ér. 
i A Matin szerint elvi megegyezés jött 
I létre a felek között, amely az összes ki- 

yánságokat kielégíti. A lap közli azt az 
míormációját is, hogy az egyezményt 

: u hét végén nyilvánosságra fogják 
hozni.

Ot év alatt 1542 csőd volt Romániában
Évről évre emelkedett a fővárosban a csődök száma. A hitelezők átlag követeléseik 3 84 százalékát kapták meg

I Bue cresti-Bukarest, április 24. A 
I gazdasági helyzet fokozódó romlására 
í szomorúan jellemző az a statisztika. 
I amely most jelent meg a bukaresti la- 
! pókban a fővárosban előfordult csőd- 
! esetekről. 1925-től kezdődőleg állandóan 
i felfelé ívelő tendenciát mutatnak a 
! statisztikai adatok és különösen tragi- 
! kus az. hogy a jelek szerint vajmi ke- 
■ vés remény van a helyzet megjavnlá- 
j Sára.
; A kimutatás szerint az elmúlt öt esz- 
1 tendőben a következő volt a fővárosi 
j csődesetek száma:
] 1925-ben 27ö

1926- ban 307
1927- ben 312
1928- ban 356
1929- ben 387

Öt esztendő alatt tehát 1542 esetben 
j rendelte el a csődöt a bukaresti tör- 
i vényszék. A csődbement üzletek, vál­
lalkozások passzívája 3 milliárd 413 
millió 098 ezer lejt tett ki. Ebből a bor­
in bil összegből a hitelezők átlagosan 
követeléseik 3.84 százalékát kapták 
meg. Tehát az áru formájában folyósí­
tott 100 lej es kölcsönből 3 lejt és né­
hány bánit látott viszont a bukaresti 
cégek hitelezője. Nem jobb azonban a 
helyzet az ország többi városaiban sem. 

i A 3.84 százalékos kvóta megdöbbentő

bizonyiféka annak, hogy gyakorlati 
szempontból a hitelező számára meny­
nyire kilátástalan követeléseinek érvé­
nyesítése, iia az adós csődbe megy. A 
statisztikai adatok ugyanis arról tanús

> KOI
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ínak, hogy a csődbe ment cégek ak­

tívája sokkal jelentősebb volt, mint 
amennyire a megmentett kvóta alap­
ján következtetni lehetett.

A fővárosi csődesetekből egyébként 
mintegy ötszáz esetben még nem sike­
rült a csődtömeget likvidálni.

HERRMANNSDORFER
Tnberkníotikusok konyhasómentes táplálására 

szolgáló gyakorlati útmutatások.
Dr. Müller Vilmos előszavával.

Sauerbruch berlini sebósztanár, a világhírű orvosi tekintély a múlt év 
november 16-án a budapesti orvostársadalom színe-java előtt tartott előadást a 
tuberkolózis gyógyításának máig elért fejlődéséről.

Idézetek a nagy professzor előadásából t
„Olyan súlyos tüdőbetegeket, akiket már operatív beavatkozással sem lehetett 

volra meggyógyítani, arra teszi alkalmassá, hogy őket a Gerson-kura után a 
teljes siker reményében lehet meg operálni“.

,Kiérdemelte a Gerson-gyógymód azt, hogy az orvostudomány leg­
ragyogóbb fejezetei közé iktassuk oeu.

A Gerson-gyógymód könyve, mely a diéta kimerítő magyarázatát adja 
és úgy a betegek, mint az orvosok számára nélkülözhetetlen, most magyarul 
is megjelent,

Ára 170 lej. — Kapható az Uj Kelet könyvosztályában.
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negjelölésével engedjük meg

és Goid- 
(Min den

— Eljegyzés. Rendel Klári 
stein Ignác Egeres jegyesek, 
külön értesítés helyett.)

— Oceánrepülésre indul a világ leg­
nagyobb óriásrepülőgépe. Berlinből je­
lentik: A világ legnagyobb óriásrepü­
lőgépe, a Medrichshafeni Do. X. június 
plső napjaiban óceánrepülésre startol. 
\ égcelja: Xewyork, Kiszabon, az Áza­
tok vs Bermudák közbenső leszállások­
kal. A gépet Dornier mérnökkel kötött 
megállapodás szerint Schilkhauer, 
Amerikában élő német pilóta fogja ve­
zetni az óceán repülő utón.

Meleg idő várható. Budapestről 
jelentik: Időprognózis: az évszakhoz 
képest meleg és zivatarra hajlamos idő­
járás várható.

\ itaestély a Magán alkalmazottak 
Szakszervezetében. A .Magánalkalma­
zottak Szakszervezetében pénteken, fo­
lyó hó 25-én este fél 9 órakor Erdélyi 
Kálmán: „A szociáldemokrácia helyze­
te és jövője“ ci mm el a „Kautsky szo­
ciáldemokrata kör rendezésében elő­
adást tart, melyre érdeklődőket szíve­
sen látnak. Az előadást vita követi.

— Halványsárga rózsa. (Szenes An­
dor és Sándor .Jenő operetteje a kolozs­
vári Magyar Színházban.) Kedden este 
a kolozsvári Magyar Színházban bemu­
tatták a „Halványsárga rózsa“ cimii 
operettet, amely nem nagyigényü, de 
nem is közhelyes operettekópia, hanem 
ügyes, ötletes és invenciózus muzsiká­
ján színdarab, amit, ha az ember néhány 
órát kellemesen akar eltölteni, feltét­
lenül nézzen meg. A darabban Kondor 
Ibolya szinjátszási készsége nagvon jól 
érvényesült. Falusi urak között felnőtt 
leánykát játszott, aki hirtelen bele­
csöppen a fényben ragyogó főváros 
forgatagába. A darabban Márkus Man­
ci, a színház fiatal szubrettje mutatko­
zott be kellemes oldaláról. Solthy 
György pesti aranyit jut játszott, Tom­
pa Béla pedig egy vidéki dzsentri kar­
ri katuráját adta nagyon jóízűen. Be- 
tegh Bébi ügyesen táncolt. Ihász Ala­
dár megint hasrengetően ábrázolt egv 
esetlen ifjút, Réthely Ödön az őszülő 
lovagot játszotta rokonszenvesen. Mik- 
lossy Margit, Copán Flóra, Leövey és 
ff- T bgyesen táncoló Nemes Manci fel­
tétlenül dicséretet érdemelnek. A kö­
zönség nagyon jól mulatott.

Ausztria rövidesen megkapja 
a külföldi kölcsönt

London, április 24. Beavatott pénz- 
j ügyi körökből származó értesülések 
I szerint az osztrák kölcsön tárgyalásai 
• Schober osztrák kancellár londoni láto­

gatása alkalmával döntő stádiumba 
jutnak és Ausztria rövidesen megkapja 
külföldi kölcsönét.

A kolozsvári zsidó aggmenház 
hölgybizottsága. A kolozsvári zsidó 
iparosegyesület: a Poale Cedek tudva­
levőleg aggmenházat tart fenn, amely­
ben ezidőszerint néhány munkában és 
becsületes fáradozásban megöregedett 
zsidó éli nyugodt, szemlélődő életét. 
Tiszta és világos szobákban élnek, 
egészséges és jó ellátásban részesülnek 
az ápoltak, akikhez újabban még né­
hány elaggott és rokkanttá vált zsidó 
ember kéri felvételét, olyan emberek, 
akiknek felvételét nem lehet megtagad­
ni. Am a mai gazdasági viszonyok kö­
zött még az eddigiek ellátása is nehéz­
ségekbe ütközik. Hogy az aggmenház 
üzeme akadályt ne szenvedjen, kolozs­
vári hölgyek vállalkoztak az a g ginen- 
házért való munkára. A jövő héttől 
kezdve a hölgybizottság házról-házra 
jár és az aggmenház támogatására ta­
gokat fog gyűjteni. Fel kéretnek ezúttal 
a kolozsvári zsidó hölgyek, hogy ezt a 
bizottságot szívesen fogadják, mert hi­
szen altruista munkáról van szó. A zsi­
dó nőktől elvárjuk, hogy a nemes ügy 
érdekében támogatni fogják a bizottsá­
got.

Két földalatti villamoskocsi ka­
rambolja. Parisból jelentik: A Versail­
les! városkapu közelében ma reggel két 
földalatti villamos hibás jelzés követ­
keztében egymásba futott. A karambol­
nál harminc utas megsebesült. Tizen­
három sebesültet kórházba kellett szál­
lítani. közülük háromnak állapota ag­
godalomra ad okot. A pánikot a ka­
rambol alkalmával néhány utas nyu­
godtsága megakadályozta.

Aspirin egyedülálló a világon.
— Az Árvagondozó közgyűlése. Az

Árvagondozó cluji helyi csoportja ápri­
lis 27-én (vasárnap) délelőtt fél 11 órai 
kezdettel tartja rendes évi közgyűlését 
a neológ iskola nagytermében (Caiea 
Regele Ferdinand 54.), melyre tagjait, 
valamint más érdeklődőket ezúton hiv 
meg a vezetőség.

I

— Bukarestbe szállították a costestii 
templom ereklyéit. Bukarestből jelen­
tik: Ma érkeztek meg Bukarestbe a 
costestii templom megmaradt egyházi 
ereklyéi, többek között a lelkész kezé­
ben majdnem sértetlenül megmaradt 
biblia. A relikviákat az Atheriemnban 
ki fogják állítani és az igy begyülő 
összeget az áldozatok hozzátartozóinak 
segélyezésére és a templom újjáépítési 
alapjára fogják fordítani. A régensta- 
nács egyébként 50.000 lejt adományo­
zott ugyanerre a célra.

— Havazik Newyork-államban. Lon­
donból jelentik: Newyorki jelentés sze­
rint Newyork-á llam északi részét késői 
fagyhullám söpörte végig. Hatalmas 
területen bőséges havazás indult meg 
s a hóréteg vastagsága helyenként fe­
lülhaladja a négy hüvelyket is. A hő­
mérséklet mindenütt mélyen a fagy­
pont alá szállott. A hirtelen támadt hi­
deg nagy károkat okoz.

— Az olasz jegybank leszállítja a 
kamatlábat. Rómából jelentik: Az 
olasz jegybank a bankkamatlábat 6 és 
fél százalékról 6 százalékra szállítja le.

— Olaszország emlékművet állít az 
asiagoi fensikon a volt monarchia hősi 
halottainak emlékére. Rómából jelen­
tik: Az olasz kormány elrendelte, hogy 
az Olaszországban szerte-szét nyugvó 
olasz és osztrák-magyar hősi halotta­
kat közös sir ha temessék. Olaszország 
1840 temetőjében összesen 300 ezer olasz 
és 200 ezer magyar-osztrák katona 
nyugszik. A hősi halottak közös teme­
tője az asiagoi fensikon emelendő öt­
ven méter magas emlékmű és a Schio 
partján emelendő ugyanilyen magas 
emlékmű alatt lesz.

Szerencsétlenül járt egy egész fut­
ballcsapat. Prágából jelentik: A próz­
aiéi Makkabea futball klub csapata 
versenyről hazatérőben Lukacevitz kö­
zelében autószerencsétlenséget szenve­
dett. Autójuk nekiment egy fának és 
felborult. Valamennyien súlyosan meg­
sérültek.

— Le akarták szúrni a würtcnl.ergi 
igazságügyminisztert. Stuttgartból je­
lentik: Ma egv Staengler nevű 45 éves 
kereskedő kihallgatáson jelent meg 
Reveidéin würfen bergi igazság ügy mi­

niszternél, hogy fogva lévő felesége ér­
dekében kegyelmi kérvényt adjon át. 
Mikor a miniszter kedvezőtlen választ 
adott. Staengler egy tőrt vett elő és a 
miniszter felé szúrt. A tőr kezén sebe- 
sitette meg a minisztert, majd a keres­
kedő megsebesítette a segítségre siető 
Haegele minisztériumi házfelügyelőt is. 
A sebesülések könnyű természetűek. 
Staenglernek sikerült elmenekülnie és 
eddig nem akadtak nyomára.

Elsülyedt egy három ozeröí száz 
tonnás hajó. Athénből jelentik: Frecle- 
rü:o Carlo nevű 3500 tonnás teliergőzös 
Fiúméból indulva Zampa közelében el­
sülyedt. A katasztrófát gázrobbanás 
okozta. A gőzös 23 főnyi legénységéből 
csak három menekült meg.

Összeállítják Kolozsvár kiadási 
költségvetését. Kolozsvár interimár-bi- 
zottsága ina délelőtt ülést tarott, ame­
lyen a költségvetés kiadási tételeit vet­
te tárgyalás alá. Az ülésen resztvettek 
a város pénzügyi bizottságának és j 
pénzügyi osztályának a tagjai is. Az 
értekezlet a délutáni órákig eltartott. 
Értesüléseink szerint a kiadási tételek 
szintén 116 milliót fognak kitenni. A 
tisztviselők közül a feleslegeket leépí­
tik és nagyobbá rá n yu an yagmegta ka­
ri t ást irányoznak elő a városi gazda­
sági üzemekben.

Lugojanu Tardieunél. Bukarestbe 
ma távirat érkezett, mely szerint Lu- 
g ója mi miniszterelnökségi államtitkár 
tegnap hosszabb megbeszélést folyta­
tott Tardieuvel és Poincáréval a jelzá­
logkölcsönre és egyéb, a két országot 
érdeklő gazdasági kérdésekre.

Halálos fogadás. Párásból jelentik: 
San Sebastianban egy bárban egy spa­
nyol földbirtokos fogadásból héjastól, 
nyersen megevett hat friss tojást és 
utána megivott két pohár bort. Á foga­
dást megnyerte s néhány percig még 
hetykén tréfálkozott vesztes ellenfelé­
vel bravúrja felett, de aztán hirtelen 
lefordult a székről és meghalt. Halála 
okát az orvosi vizsgálat hivatott meg­
állapítani.

— Egy temesvári tanár véletlenül 
agyonlőtte saját leányát. Temesvárról 
jelenti tudósítónk: Megdöbbentő tragé­
dia történt Temesváron. Spalateliu Cons 
tant in kereskedelmi iskolai tanár laká­
sán tizennyolc éves Irén nevű leányával 
beszélgetett. Beszélgetés közben a tanár 
egy kiskaliberű revolverrel játszadozott 
A tanár a revolverről magyarázott va­
lamit leányának, mikor a fegyver hirte­
len elsült és a golyó a leány mellébe fú­
ródott. A leányt kórházba szállították, 
ahol az éjszaka folyamán meghalt. A 
megtört apa jelentkezett az ügyészségen 
és önmaga jelentette be a döbbenetes 
tragédiát.

Olcsóbb lett a kóser bárányhus. 1 kg.
bárányhus 46 lej, 1 kg. bárányhus fej­
jel mérve 38 lej.

— Cionista miting a nagyváradi vá­
rosházán. Nagyváradról jelentik: Az 
Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség nagy­
intézőbizottsági gyűlése alkalmából a 
Szövetség nagyváradi csoportja nagy­
szabású mi ti üget rendezett a városháza 
dísztermében, amelyen az erdélyi nem­
zeti zsidóság vezetői hatásos beszédek­
ben foglalkoztak az aktuális zsidó prob­
lémákkal. A mitinget Nussbaum Sá­
muel, a mizrachi elnöke nyitotta meg, 
aki üdvözölte a megjelent vendégeket. 
Az első felszólaló dr. Weiszburg Chaim 
volt, aki a cionista gondolat összefogó 
erejéről beszélt, amely közös nevezőre 
hozza a zsidóságot. Klein Élijáhu a 
zsidó áldozatkészségről tartott előadást 
és kifejtette, hogy a zsidó abban a pil­
lanatban, amikor nem áldozatkész, 
megszűnik zsidónak lenni. Ez az áldo­
zatkészség a legrégibb és legszentebb 
zsidó tradíciók közé tartozik. Vermes

I Ernő gyárigazgató a zsidó ifjúságra 
I leselkedő veszedelmekre mutatott rá, 
I aminek oka az. hogy a zsidó ifjúság 
I évtizedek óta nem kapott nemzeti neve- 
I "lést. Ostorozza azokat a vezetőket, akik 
a zsidóságból, de nem a zsidóságért 
élnek. Vermes Ernő rendkívül nagy 
tetszéssel fogadott beszéde után dr. 
Fischer József beszélt és ismertette a 
cionizmusnak a nacionalizmus és a 
szocializmushoz való viszonyát. Mind­
addig, amíg nem teremtettük meg ma­
gunknak a szabad népi élet legelemibb 
feltételeit, nem szabad részt vegyünk e 
két áramlat harcában. Befejezésül 
Nussbaum Sámuel köszönetét mondott 
a vendégeknek előadásaikért.

— Összeverekedtek az ir szociálisfák 
a kongresszuson. Londonból jelentik: 
Az észak írországi szocialista párt bel- 
iasti konferenciáján a munkanélküliek 
nagyobb küldöttsége jelent meg és ve­
zetőjük sértő kijelentéseket tett a szo­
cialistákra. Erre többen székeket ragad­
tak, mire a munkanélküliek hasonló 
tégy vert szegeztek szembe a konferencia 
felbőszített résztvevőinek. A higgadtab­
baknak aztán mégis sikerült leszerelni­
ük a székpárbajt s a hivat lan vendége­
ket kivezetniük a teremből.

Hatalmas robbanás Trier városá­
ban. Berlinből jelentik: Ma délelőtt 
frier városát hatalmas robbanások 
rázkódtatták meg. Az exploziók okozta 
légnyomás számos járókelőt házfalak­
hoz sodort és játszó gyermekeket vá­
gott a földhöz. Több ház is megrongá­
lódott s alilakok százával törtek össze. 
Egy tudják, hogy a kiürítést előkészí­
tő franciák robbantották fel régi mu- 
niciókészletiikét, amit nem akartak el­
szállítani, de a lakosságot az elkövetke­
zendőkre előkészíteni elmulasztották.

— Ady Endre összes költeményei 476
lejért. Az Ady Endre költészete körül 
újabban lefolytatott viták hatalmasan 
megnövelték az érdeklődést az ujahb- 
kori magyar költészet legnagyobb mes­
tere iránt. Versei a legkeresettebbek 
közé tartoznak még mindig, azon lián 
csak kevesek tudták megszerezni összes 
költeményeit, amelynek 12 kötete je­
lentős anyagi megterhelést jelentett 
azok számára, akik meg akarták sze­
rezni. A most megjelent gyűjtemény 
jelentős könnyítéssel szolgál, amennyi­
ben Ady Endre 12 kötetben megjelent 
minden versét egy kötetbe tömörítve 
hozza. A hatalmas, 530 nagyoldalu, szép 
kiállítású könyv ára mindössze 476 lej 
és az Uj Kelet könyvosztályában kap­
ható.

Száz esztendős a 
morfium

Száz esztendővel ezelőtt, 1830-ban 
Európa hivatalos gyógyszernek ismerte 
el a morfiumot. Sertürner Frigyes né­
met vegyész találmányát. Az emberi­
ség tehát most a morfium centennáriti- 
mát ünnepli. Érdemes felvetni a kér­
dést, vájjon a német vegyész áldásos 
gyógyszerrel, vagy pedig átkot hozó 
méreggel ajándékozta-e meg a világot” 
Mert inig ezrek és ezrek rettenetes kín­
jait enyhíti a fehér por, addig más ez­
reket a kárhozatba, a romlásba taszít a 
morfium. Sertürner Frigyes tulajdon­
képpen 1805-ben fedezte fel a mákkivo­
natot, de csak 25 évvel később, elkese­
redett tudományos csaták után ismer­
ték el hivatalosan találmányát és ettől 
kezdve terjedt el rohamosan mindenütt 
a morfium.

Morfium . . . Gyógyszer, amely Mor­
pheus karjaiba viszi az embert, fájda- 
lomesillapitószer, amely a legszörnyübb 
kínokat is enyhíti és mégis a legna­
gyobb méreg, amely öl, pusztít, gyilkol, 
sorsokat és egzisztenciákat roppant ket­
té, nyomort és becstelenséget hoz. Elég 
belőle egy íecskendőnyi oldat, hogy a 
szenvedő test elpihenjen, két fecsken­
dőn yi már kellemes jólétet ad, mig há­
rom pravarz tartalma a halálba anda­
lítja a morfiumért sóvárgót. Puszti- 
tóbb és rombolóbb mérget nem találtak 
fel. Aki hozzászokott a méreghez és 
morfinistává válik, az képtelen szaba­
dulni átkos szenvedélyétől. Második 
életszükségletévé válik, ugyanúgy, 
mint az evés, vagy az ivás, itt nem se- 
git szigorúság, az orvosi tudomány, a 
morfium áldozata íeltartózhatatlanul 
rohan a pusztulás, az őrület és végül a 
halál felé. Kismértékben gyógyszer, 
nagymértékben gyilkoló eszköz, de rend 
szeres adagolásban, a megszokott napi 
dózisban lassú, évekig tartó kínos halál 
előidézője.

A jámbor Sertürner Frigyes, aki ál­
matlan éjszakákon át kutatta a fehér 
por titkát, bizonyára nem is álmodta, 
hogy találmánya milyen mérhetetlen 
szenvedést hoz az emberiségre. Labora­
tóriumában talán arról ábrándozott, 
hogy az általa felfedezett por nem 
egyéb ártatlan gyógyszernél, amely 
megszünteti a fájdalmakat. Ö vegyész j 
volt, akit csak atomok, összetételek és 
vegyi;letek érdekeltek, ha csak sejtette 
volna is, hogy milyen átokkal ajándé­
kozza meg az emberiséget, valószínűleg 
összetörte volna a lombikot, amelyben 
először mutatkozott felfedezésének ered­
ménye, a rettenetes fehér por, az öldök­
lő morfium.
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Írók és írások
IlmaokA Dzsuiesiro: Uj Nippon. Ki ir-
■ ”tt volna vájjon érdekesebb, eleve- 
Íl alaoosabb és szebb könyvet .Ta­
nról mint Imaoka Dzsuiesiro? Ez a 

[^ichctségü japán tudós esztendők 
el Budapesten, hogy megismerje a 

jgvarságot. szellemét, múltját és je­
lét. Most viszonzásul megírta gazdag 
előkelő művészettel a magyar közöu- 

l£ gyunani azt a könyvet Japánról, a 
elvet igazan csak japán ember, tudós 

1 bűvész irhát meg. Nippon elete és 
a<?a. szelleme és lelke él ebben a 

lönyvben, lüktetőén és ragyogóan, mint 
ipán fölött a tiszta ég. Mindaz, amit 
apánrol tudni akarunk, kultúrájú és 
vilizációja, művészete és ízlése, szer- 
^ősai és szokásai, irodalma és sport- 

gazditsági elete és politikai szelle- 
e tökéletesen kiviláglik ebliol u mii- 

, Megismerjük a japán nőt. ir a gé- 
ról a japán étkezésről, a házasság- 

, és mindenről, amire a japán nemzet 
szke. Ezt a könyvet nem olyasvalaki 
ja, aki maga is tudni és ismerni sze­
dné azt, amiről ir. hanem tökéletes is- 
leróje és tudója a dolgoknak, imaoka 
yuiesiro emellett ragyogó tisztaság- 
1 és szinte tőzsgyökeresen ir rnagya- 
; Olyan tökéletesen megtanulta a 

agyar nyelvet, hogy már ezért is él- 
■zzük ezt a kitűnő könyvet, amely 
ruesak a magyar irodalomnak marad 
jndenkor értéke, hanem amelyet nyíl­

lá sok művelt nyelvre fognak még 
ordítani. A közönség bizonyára a leg- 
gyobb érdeklődéssel fogadja ezt a 

impás kiallitásu könyvet, amelyet 
ibbszáz ken és gyönyörű mélynyomása 
imnelléklet diszit. Az Athenaeum, a 
ely Imaoka Dzsuiesiro könyvét ki­
te, büszke lehet erre a munkára, 

iert a magyar könyvnyomtató müvé­
ről egyik remeke. Az albumalaku 
jönyv bolti ara fűzve 544 lej.

*

I Ady összes versei egy kötetben.
igyanak kor. mikor Budapesten emlék- 
L'brot állítottak Ady Endre sírja fölé,
I költő összes müveinek kiadója, az 
Ithenaenm, Kiadta Ady verseinek első 
hÉiadásat egy hatalmas kötetben, a 
kiyet méltán nevezhetünk a halhatat- 
I- magyar dalos szellemi emlékműve­
ik. A „V>reek"-től az „Utolsó liajók“- 

: tizenhárom kötet anyagát, ezernél 
ib verset ölel lel a testes kötet, amely 
ly Ady müveinek egyetemén át egy 
kdkivüli gazdagságú költő-lélekbe ad 
Epillantást. Ady verseiben a magyar 
*' .nünden fájdalma s az emberi élet 
ináén öröme hangot kap, Istentől a 
:ereiemig. a Politikától az Elmúlásig 

[szellem es leiek minden tája megvilá- 
fsodik Ady különös, viziós erejű vi- 
^gosságában. Ady költészete ma már 
rndenki kincse — régi ellenségeké és 
hódolóké egyaránt — s ez az olcsó 

Kkiadás módot ad, hogy mindenki 
legszerezhesse s könyvtárának legfél- 
l.ebb kötetei között őrizze Ady 
Twre ragyogó életművét. A kötet tar­
ifához méltó nemes külső köntösben, 
ízótt és kötött kiadásban jelent meg. 

fűzve 476 lej. kötve 612 lej.

Losten.sk> Géza: A testvérek hazud- 
• Mármarosszigetröl, ahonnan leg- 
5b Korányi Miklós karriérje lendült 

hírnév felé, egy uj iró hangja csen- 
;l meg- Kostensky Géza gyűjtötte 
:Ze verseit egy ízléses kötetbe és ezek 
Poémák gazdag aratását jelentik egy 
•lyerzésü, a ma ezernyi problémájára 
9?esen reflektáló léleknek. Kiforrott, 

,lans verstech ni ká ja mögött néha 
°jtottan, néha megrázó erővel tör fel 
^nyugvást, belső csöndet, megbé- 

■Mt kereső ember fájdalma. „A lova- 
elindulni, „Tüzek az elvarázsolt 

■ aten'l „A testvérek hazudnak“ ci- 
; írasai feledhetetlen élményt jelen­
et? az olvasónak. Az „Oh én reme- 
fr. költeménye uj hangot és uj 

lezesi módot tár feL Kostensky 
fe fellett nem szabad könnyel- 

n eysiklanunk, mert igaz értékkel 
^aptlotta az erdélyi irodalmat.

könyvek az Uj Kelet köcyv-^áiyaoan is kaphatók.

Ion..i^: ^ ELLS: A világtörténet alap- 
-dc; <>h ^ művészetek fejlődése egy 

albumalaku kötetben. Ára 
az Uj Kelet könyvosztályában.

KÖZGAZDASÁG
Amerika húsz százalékos cipővámot 

léptet életbe Csehszlovákia ellen
Retorzió Európa autóvámvédelme miatt?

Prága, április 24. A legújabb jelenté- [ kívül hátrányosam érintené Csehszlová 
sek szerint hamarosan sor kerül arra, kia cipőárakig «mdv
hogy Amerika húsz százalékos védő­
vámot léptessen életbe belföldi cipő­
iparának védelmére. Az amerikai cipő­
gyárak helyzete ezt a hnsz százalékos 
védővámot nem magyarázza meg, mivel 
a cipőbehozatal nagyobbodása ellenére 
is jelentékenyen emelkedett az amerikai 
cipőgyárak termelése. Valószínű, hogy 
a húsz százalékos amerikai cipővámot 
nem az amerikai cipőipar követeli. Sok­
kal valószínűbb, hogy az európai cipő­
nek az amerikai piacról való kiszorítása 
válasz arra, hogy Európa államai egy­
más után teszik lehetetlenné magas vé­
dővámok létesítésével az amerikai olcsó 
autóknak Európában való elhelyezésiét. 
Legutóbb Csehszlovákia és Franciaor­
szág emelték autóvámjaikat. Németor­
szágban pedig ugyanez közvetlenül a 
küszöbön áll. Az európai cipőnek az 
amerikai piacról való kiszorítása rend-

ttz ui tojástörvényi elégedet­
lenül fogadták az érdekeltek

A kivitel 50 százalékos^sését várják az uj törvénytől
Temesvár, április 24. Napok óta ál­

landó izgalom uralkodik a bánsági tojás 
termelők között a legutóbb megjelent uj 
tojástörvény miatt. Nemrégiben iiosz- 
szabb cikk keretében foglalkoztunk ezzel 
a kérdéssel és részletesen ismertettük 
az uj törvény idevontakozó intézkedé­
seit Ezek közül legjobban kifogásolják 
azt az intézkedést, mely szerint különb­
séget tesznek a standardizált és nem 
standardizált tojás között, még pedig 
olymódon, hogy az előbbit állami jel­
zéssel látják el s ezekre a vám csak 25 
báni, míg az utóbbi minden jelzés nél­
kül kerülhet ki az országból 1 lejes vám 
mellett. Standardizált tojás lehet ezek 
szerint az, amelyik 50 grammnál súlyo­
sabb és lámpázott. Ez tehát azt jelenti, 
hogy az apró tojások elől el akarják 
zárni a külföldi piacot, miután képtelen 
ség elgondolni, hogy az uj törvény vám­
szabályzata alapján külföldön drágáb­
ban vásárolják meg a kis román tojást, 
mini a nagyobb fajtát. A törvény ren­
delkezése ennek alapján egyértelmű a 
belföldi piacnak. illeU'e az itteni ter­
melőknek teljes tönkretételével. Az 50 
grammnál súlyosabb tojások kitermelé­
sét csak azzal lehetne elérni, hogyha a 
román állam külföldről megfelelő meny- 
nyiségben importálna fajbaromfi tojást. 
Jóllehet az állam ezzel kísérletezett is, 
amennyiben például a temesvári Mező­
gazdasági Kamara a Bánság egy-egy 
falvának 15 darab tojást biztosított, de 
ez semmiesetre sem vezethet célhoz. Ro­
mánéinak ugyanis, ha egy ilyen tör­
vényt
vinni, úgy a fajbaromfi tojásoknak nem 
ezreit, hanem százezreit kellene küllőid­
ről beszerezni. Természetesen nagyon ol­
csó áron. Ellenkező esetben elképzelhe­
tetlen. hogy milyen módon térjen át 
gazdaközönségünk az 50 grammnál al- 
csonyabb súlyú tojás termeléséről az 50 
grammnál nagyobb sulyuakra. Ha a 
bánsági piacot nézzük, úgy megállapít­
hatjuk, hogy a sváb termelők eddig is 
nagyobbárn 50 grammnál súlyosabb to­
jást* dobtak a piacra, amit elég jól lehe­
tett exportálni. Azonban a termelők 
nagy része és különösképen a román 
parasztság állandóan a kisebbfajta to­
jások termelésénél tart. Az uj törvény 
szeptember elsején lépne életbe s ezt a 
haladékot is csak azért adja a kormány, 
hogy úgy a termelőknek, mint az expor­
tőröknek módjukban legyen szisztémá­
jukat a törvény szellemének és saját 
érdekeiknek megfelelően átépíteni. Ez 
az idő azonban édeskevés ahhoz, hogy a 
román gazdaközönség uj rendszerre tér­
jen át. Ehhez ugyanis elsősorban renge­
teg és olcsó baromfi tojásra volna szük- 

, ség s még igy is egy esztendő kellene 
ahhoz, hogy a különben is szakképzet­

különben is érthető, miután a német 
kormány az utóbbi időben az egész vo­
nalon emelte a vámokat s most ezt a 
tojásra is ki akarja terjeszteni. A kor­
mány eddigi elhatározása szerint a to­
jás vámját ládánként öt márkáról har­
minc márkára akarja emelni, ami egy­
értelmű lenne a tojásimport teljes meg­
szüntetésével. A német állam az elmúlt 
évben ötmillió márkával támogatta a 
belföldi baromfitenyésztést, nyilván­
való, hogy ezt kívánja ellensúlyozni az 
uj vámrendelkezéssel. A német impor­
tőrök, akik ennek következtében úgy­
szólván kenyerüket vesztik, most mon- 
stre-gyülést tartottak s talán sikerülni 
fog nekik ezt a tulerős vámemelést 
mérsékelni.

A Bánságban ezalatt a helyzet nap- 
ról-napra súlyosbodik. A kormánynak 
eddigi tervszerűtlen tojásvámpolitikája 
azt eredményezte, hogy amíg tavaly 360 
millió tojást sikerült exportálnunk, ad­
dig az idén legfeljebb csak a felére szá­
míthatunk. A legnagyobb bánsági ex­
portőrök tavaly még külön-külön na­
ponta egy-egy vagon tojást tudtak ex­
portálni, most azonban megtörténik,

1 . . v *^'*-*- vxiünvüv. v tu v d'

kia cipőárakat, amely nagymennyiségű 
cipót exportál. Amerikába. A legutóbbi 

. ®v. folyamán Amerikában húsz­
millió pár cipővel emelkedett a fogyasz­
tás, amiből belföldi fogyasztásra 17 mil­
lió pár, külföldről való behozatalra pe- 
ü ig 3.6 millió pár esik. A 3.6 millió pár 
cipőből 3 millió párat Csehszlovákia ex­
portálta Amerikába. Viszont Csehszlo- 
vákia a-z amerikai autóipar európai üz­
letéből csak egy százalék erejéig veszi 

a részét: Amerikából évente átlago­
san 150 ezer darab autót szállítanak 
Európába, amelyek közül Csehszlová­
kiában a magas védővámok miatt ta- 
valy.esak 1800-at lehetett eladni. Ilyen 
körülmények között Európának az ame­
rikai autóimport ellen való védekezése 
miatt majdnem egyedül Csehsz 1 ovákiá 

j nak kell megkárosodnia cipőexportjá- 
I nak aránytalanul nagy összezsugorodá­
sával.

len termelőknek ez a tömege lesajátitsa 
az ujíajta termelési rendszerhez szük­
séges ismereteket és exportra tudjon 
dolgozni.

A törvénynek még egy hatalmas hi­
bája. hogy nagyon bizonytalanul szer­
kesztették meg s csak általánosságban 
rendelkezik. Ezt azzal okolja meg, hogy 
szeptember elsején azután egy végre­
hajtási utasítás fogja szabályozni a 
most ismeretesé vált törvényt. Ilyen 
körülmények között azonban az expor­
tőröknek egészen mindegy, hogy meny­
nyi időt adnak számukra szisztémájuk 
átépítésére, miután ha nem láthatják 
tisztán, hogy a törvény végeredmény­
ben milyen változásokat is akar eszkö­
zölni. akkor nem is próbálkozhatnak az­
zal, hogy uj üzleti rendszerre térjenek 
át. A nagy bánsági exportőrök ebben a 
pillanatban teljesen tétlenek s nem me­
rik az őszi, illetve téli üzlet lebonyolítá­
sához a szükséges előkészületeket meg­
tenni, azaz láda, tagvapotszükség]etű­
ket beszerezni, valamint a termelőkkel 
az üzleteket lekötni. Sajnos, a törvény 
csak egy dologban precíz: a büntetések 
megállapításában. Súlyosan ítélkezik 
minden egyes olyan esetben is, amikor 
tulajdonképen visszaélésről nincs is szó. 
Ha egy láda standardizált tojásban csak 
egy olyan darab is akad, amely ötven 
grammon aluli, úgy tízezer lejes bünte­
tések, négyszeres vámok vannak ki­
szabva. A külföldi szaklapok, többek 
közöt az Eirbörse , részletesen foglalko­
zik ezzel a törvénnyel és erélyesen kri- 

lemlegesen keresztül akarnak 1 tizálja. A német szakkörök elkeseredése «"

hogy két nagy exportőr legjobb esetben 
egy héten csak egy vagont tud kivinni. 
A bánsági piacot egyébként nagy iz­
galomban tartja az a hir, hogy a kor­
mánykörökkel erős összeköttetése vau 
egy nagy angol tojásexportcégnek, a 
mely Romániában harminc fiókkal dol­
gozik és nyilvánvalóan monopolizálni 
akarja magának a tojásexport jogát. 
Az exportőröknek egy része azon a vé­
leményen van, hogy a törvény létre­
hozatalában nagy részt vállalt ez az 
angol cég is, amit bizonyít többek kö­
zött az is, hogy amig az összes román 
exportőrök a törvény ellen foglalnak 
állást, addig az angol cég hevesen pár­
tolja azt. Az exportőrök különböző egye­
sületek és érdektestületek utján tiltakoz­
tak a törvény kihozatala ellen, azonban 
ez a törekvésük sikertelen maradt. A 
közeli napokban valószínűleg újra kon­
ferenciát tartanak ebben a kérdésben s 
megpróbálnak erélyesebben állást fog­
lalni az egész romániai tojástermelést 
és kereskedelmet tönkretevő törvény 
ellen.

Török államadósság. Angorából je­
lentik: A török kormány ismételt kül­
földi felszólítás ellenére továbbra is 
megmarad álláspontja mellett, hogy 
nem fogja külföldi szakértőkkel reor- 
ganizáltatni a török pénzügyeket. Hir 
szerint a török kormány abban az eset­
ben, ha Parisban a török adósságok 

! rendezésére alakított tanács követelni 
j fogja a szelvényekre vonatkozó meg­

állapodások szigorú betartását, május­
ban még be fogja váltani a kuponokat, 
később azonban be fogja szüntetni bi­
zonytalan időre a kifizetéseket.

Csehszlovákiában leszállították a 
nyers benzin fuvardíját Prágából je­
lentik: A csehszlovák—trieszti vasúti 
szövetség elhatározta, hogy a fuvardí­
jakat csökkenti: a nyersbenzin és a 
rafinálatlan petróleum szállításoknál 
Tekintetbe jönnek román, orosz és per­
zsa eredetű petróleumok és nyersben- 
zinmennyiségek, amennyiben azok Fiú- t 
méból Bratislavába fuvaroztatnak. A 
küldeményeket teherszállítmányként 
kell feladni. A fuvardíj 100 kg.-ként 
1670 fillér. A kedvezmény 1930 április 
1 (bikától 1931 április 30-ig lesz érvény­
ben. A kedvezményeket ki fogják ter­
jeszteni a Fiume—oderbergi, a Fiume— 
kolini, a Fiume—Mehrisch-Ostrau és 
Fiume—pardubicei vonalakra.

Megkötötték az osztrák és magyar 
kereskedelmi szerződést Béesből jelen­
tik: A magyarokkal kötött kereskedel­
mi szerződést hosszas tárgyalások után 
április 22-én megkötötték. A szerződést 
a közeli napokban a felek alá fogják 
írni.

A Bánság kormányzója mérsékli a 
fogyasztási adókat. Bocu Sever, a Bán­
ság tartományi kormányzója rendeletet 
bocsátót ki, melyben megtiltja az egyes 
városoknak, hogy vegzativ jellegű ille­
tékeket vessenek ki. Például hozza fel a 
rendelet a közfogyasztás céljaira beho­
zott állatokra kivetett takszát. Megálla­
pítja, hogy vannak esetek, mikor ugyan 
azt a vágómarhát négyszeres illetékkel 
róják meg. Egyszer megadóztatják, ami­
kor levágják, egyszer mikor kiállítják a 
járlatot, aztán megadóztatják a vágóhíd 
javára, végül takszát kell fizetni akkor 
is, amikor a piacon elárusítják.

Oloszország is érzi a gazdasági vüág- 
krizist. Érdekes statisztikát közölnek 
mostanában az olasz lapok. Az olasz 
közmunkákról és az ipari keresetekről 
szól ez a kimutatás, amely élesen vilá­
gítja meg Olaszország gazdasági hely­
zetét. 1929-ben, amint a statisztika állít­
ja, Olaszországban 404.000 ember volt 
munka nélkül. A milánói körzetben 
247.000 alkalmazott ipari munkás össze­
sen 42 és félmillió munkaórán át dolgo­
zott, vagyis átlagosan csak húsz mun­
kanapot, nyolc órás munkaidővel.

A német vegyészeti gyárak csak fede­
zetre adnak árut az erdélyi és bánsági 
gyógyárukereskedőknek. A romániai 
piacon minduntalan megismétlődő cső­
dök és kényszeregyezségek következté­
ben a német vegyipari gyárak értesítet­
ték az éerdélyi és bánsági gyógyáru- 
nagykereskedőket, hogy a jövőben meg­
vonják a hitelt s csak biztosíték ellené­
ben tesznek eleget a megrendeléseknek. 
A német vegyipari gyáraknak ez az in­
tézkedése valószínűleg az eredeti német 
gyógy- és festékanyagok megdrágulását 
fogja maga után vonni.

Prof. BEN AROLY Bég V&nérnap, április 27-én am to 9-kor
megismétli szerda esti szenzációs sikerű előadását 

a kutholikus főgimnáziumban.
Kizárólag suggomtéóa és spiritiszta műsorral

íí li
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közleményei r
HOLNAP ESTE SZERELMI ABC 

PREMIEREJE
Az idei évad utolsó premiere bérlete 

holnap este lesz.
Nathanson híres külföldi színpado­

kon igen nagy sikert aratott uj párisi 
vigjátéka. a ..Szerelmi ABC“ kerül 
szinre Heltai Jenő ragyogó fordításá­
ban. Hétfőn este megismétlik a „Sze­
relmi ABC“ előadását.

VASÁRNAP DÉLUTÁN MÉRSÉ­
KELT HELYÁRAKKAL: HÚZD R4 

CIGÁNY
Tizenötödik előadása lesz vasárnap 

délután felkarom órakor a nagysikerű 
„Húzd rá cigányának. Hogy azok is 
megnézhessék ezt a bűbájos, poétikas, 
amellett rendkívül mulatságos uj ope­
rettet. akiknek a teljes árra nem telik 
a vasárnap délutáni előadást mérsékelt 
helyárakkal tartjuk meg. Az óriási ér­
deklődésre való tekintettel jegyekről 
tanácsos jóelőre gondoskodni.

MÁR CSAK MA ÉS HOLNAP LÁT­
HATÓ SIBERIA

Leírhatatlan hatása volt tegnap a 
magyar színház világhírű filmattrak­
ciójának, a ..Siberia“-nak. A közönség 
valósággal lélekzetét visszafojtva fi­
gyelte az érdekes és izgalmas jelenete­
ket s többször adott kifejezést tomboló 
tapsokkal tetszésének. Felhívjuk a kö­
zönség figyelmét arra, hogy a Siberia 
már csak ma (pénteken) és holnap 
(szombaton) látható Kolozsváron. Elő­
adások 3, 5 és 7 órakor. Helvárak: 30, 
20 és 10 lej.

SELEOT-MOZGO;
Péntek: A pogány, a közismert Ramon 

Ac,varró legjobban sikerült hangos 
kimé, melyben a művész gyönyörű 
hangját juttatja kifejezésre. Szebb, 
mint a „Fehér árnyak“!

Szombat: A pogány, mélyen megható 
drama, Ramon Novarro legjobban 
sí ív erűit hangos filme, mely a Csen- 
oes ocean legszebb szigetén játszó­
ik le. Meg szebb, mint az emlékeze- 
tes „Fehér árnyak“.

vasárnap: A pogány, senki sem mu­
laszthatja el meghallgatni Ramon 
Aovarro^ gyönyörű tenorját: a film 
telvetelei a Csendes óceán legszebb 
szigetein történtek.

j ORANEA-MOZGOí
I Pente.k: Tra falgári oroszlán, általános 
í közkívánatra, Lady Hamilton és 

Y°nf Nelson romantikus szerelmi 
dramaja, főszerepekben: Várkonyi 

i 0 Mihály es Corrme Griffith, 
i Szombat : Trafalgári oroszlán, még né­

hány napig a nagy sikerre való te- 
Kmtettei, főszerepekben: Várkonvi 

i xr Mihály es Corrme Griffith.
I Vasarnap: Tra falgári oroszlán, Lord 

Nelson es Lady Hamilton mélven 
meg na lo szerelmi drámája, főszere­
pekben: Várkonyi Mihály és Corri- 
ne Griffith.

j tés, hírek. Majd: Pertis Jenő és cigány - 
I zenekarának hangversenye a Britannia- 
! szállóból.

Becs. 20: Operaénekkar.
Berlin. 20: Hangverseny. Mozart és 

Beethoven müveiből.
Breslau. 20.40: Leány dalok.
Hamburg. 20: Szláv-est. Csajkovszkij. 

Dvorak. Rachmaninoff, stb. müveiből.
Köln. 20: Mozart: Don Juan eimíi 

operája.
Varsó. 20.15: Filharmonikus hangv. 
Milánó. 20.30: Szimfonikus hangv. 
Róma. 21.02: Operett.
Prága. 20: Goethe: Faust című szín 

műve.
Oslo. 20: Szimfonikus hangverseny. 

Musszorgszkij, Reger, Szkrjabin, Straus. 
Debussy müveiből.

Toulouse. 21: Gramofon.

Zsidó í

Olcsó zsidóíárgyu 
könyvajánlatunk

60 százaié'

Lei

\ AS4RNAP DÉLELŐTT 11 OKAKOR 
BORZALMAK VAROSA 

10. 15 és 20 iejes helyárakkal
Nagyszabású műsora lesz vasárnap a 

délelőtti mozi-matinénak. A műsor 
fénypontja a „Borzalmak városa“ című 
izgalmas filmattrakció. Helyárak 10. 
15 és 20 lej.

iRádió műsor
I _ ————

•döi Középe«rőpai
Péntek, április 25.

! ,Jhlfi!rrest 16: Könnyű és román zene. 
1 ib:. Bathoegyetem. 19: Gramofon. 20: 
I ^znníomkns hangverseny. 20.30: Fel­
olvasás. 20.45: Dalok és áriák. 2115*

S szimfonikus hangv. 21.45: Hírek.
Budapest. 9.15: Gramofonhangver- 

UU: Berhoz: Rákóezy-induló. Lehár: 
/villany, kislány Puccini: Bohémélet.

■ -argakabaí. Binding: .Tavaszi 
susog as. Strauss: A denevér. Toselli:
‘ zereiP'L Éoorecht: Harmadik keringő 
egyveleg. Maimfred: A játékdoboz —

25.—

o.—

iiCK-i víg rézműves
Rivelli: Ámor ddisz-

erdei kovácsok.

A MAGYAE SZÍNHÁZ MŰSORA r
Pénteken, április 25-én este háromne­

gyed 9 órakor: „Halványsárga ró 
zsa“. (4-edszer. Bérlet szám 38. C. 
Sorozatszám 295).

Szombaton, április 26-án este 9 órakor: 
„Szerelmi ABC“. (Xathinson bril­
iáns párisi bohózat-újdonsága. Hel­
tai Jenő fordításában. Először. Pre- 
miére-bérlet 40. sz. Sorozatsz. 296.)

\ a sárnap d. e; 11-kor film matiné 10, 
15 és 20 leies helyárakkal: A bor­
zalmak városa.

I Karakterlemez 
j karakterleme 
I őrsége. Michaelis: Az 
! Lombardo: Diszmenet az ideál előtt. 
! Crosz-Sebő: Happci
. t ussztiotL. A kis baba amint sir és 
, ne\*u. Színész utánzatok. Grosz- Mar-
I .? ,L: 8(1 bő: Nem lesz kard
i cl stJn;unyellio 1. Az elfuserált ifjúság_
I 5T.ve|‘nemez. Mendelssohn: Szén t ivón- 
I ora-ftriltn‘ds- Amiről beszélnek-~ 
I induló, leike: Öreg bajtársak, .hírek:
- Deutschmeister induló. Dosíai: Cseh- 

mduló. Ósdiéit: A cigánytábor-

20.-

■).-
25.-
25.-

Gotta-BJanc
í győzelmi inda U).

Giovinezza: 
9.30: Hírek.

i. asiszra
12: Déli

Vasáru an d. u. 2 és fél-kor: Húz rá ci­
gány' (Operette-ujdonság 15-ödször. 
Mérsékelt helyárakkal. Sorozat- 
szám : 297.)

Vasárnap, április 27-én délután 6 óra­
kor: „Halványsárga rózsa“. (Ope­
rettem jrionság 5-ödször. Sorozatsz. 
298.)

Vasárnap, április 27-én este 9 órakor: 
„Florika szerelme“. (Szentgyörgyi 
István fölléptével. Bérietszám 39. A. 
Sorozatszám 299.)

Hétfőn, április 28-án este háromnegyed 
9 órakor: „Szerelmi ABC“. (Bohó­
zat-újdonság 2-odszor. Bérletszám: 
39. B. Sorozatszám 300.)
A MAGYAR 8ZINHÁ1 

MOZI-MŰSORA s
Pénteken délután 3, 5 és 7 órakor: „Szi­

béria“.
Szombaton délután 3, 5 és 7 órakor: 

„Szibéria“.
Vasárnap d. e. 11 kor: mozi-matiné 10, 

15 és 20 leies hely árakkal. A borzal­
mak városa.

BORSÓ FILMSZINHAl MŰSORA:
Péntek 5, 7 és 9 órakor: „Orgona virág­

on5- (Coolen Moore világsikert ara­
tott hangosfilmje. Az angol és né­
met légiflotta emberfeletti teljesít­
ménye, a pilóták pokoli harca, küz­
delme. Előjáték: Gigli énekel a 
„Kigoletto“ című operából.)

Helyárak: Páholy 50 lej, zártszék 40
lej, I. hely 35 lej, II. hely 25 lej.
Szombat 3, 5 és 7 órakor: „Orgonavi- 

rágzás. (Coolen Moore világsikert 
aratott hangosfilmje. Az angol és 
nemet légi flotta emberfeletti telje­
sítménye. a pilóták pokoli harca, 
küzdelme. Előjáték: Gigli énekel a 
„Kigoletto“ című operából.

Helyárak: Páholy 50 lej, zártszék 40
lej, I. hely 35 lej, II. hely 25 lej.

•Qff

harangozó az Egyetemi templomból, idő 
! larasieientes. - 12.05: Hangversenv. 
|Sonin boy változatok. CsajkovszkV: 
I ftL!e Dam<- . Schubert: A határkő.
; ftft Halom. Brahms: Csön-
' ft, niom leple ram borul. Schumann- 

Vaio-e ez avagy álom. Chopin: Ballada
R lSzeTetnem itthagyni. Csikv
Bankodas. Kacsóli: Balog Örzse. 12 25*

, tJs1' »do jelzés, idő járás jelen
: " r ftft 4: Na^y Berta novel-

j ■;Latinak ur találkozása a halha­
tat lansaggal Ielolvassa a szerző. 4.45* 

ifif-Íh rásjelen tés, hírek.
íuitunk ReZS° 1 elí)adása: »Mit tanul- 
őd u HZ emberi test müködésé-

>1 . a.30: Hangverseny. Paganini: He­
gedű hangverseny. J. S. Bach—É. Mac
nüeití Menüett; Gigne; Me-
D , ’ Menuett; Induló. Friedman— 
Back: Grave. Dvorák—Kreisler: Szláv 
lane. Rimszky— Korzakow: Le VoI de 
Bonrdoh. Debussy: Cake-Walk. A Ca 
sd a: Bolero. Casella: Valse diatonique. 
/ez Contrey: Dlzzy fingers“. Szántó: 
A\e Maria. Szántó: Valse. Paganini:
( apnee. b.3a: Gyorirási tanfolyam. 7.20- 
Ma lasz Gyula előadása: Helves magyar 
sag - magyar helyesírás. 8: Zoneora- 
hegedu-gordonka trió. Schubert: D-moll

Trio eiégique. Elő-
Mu t %teían,iai r I,m'e ~ Waldhauer 
Mme — Kerpely Jenő. 9.15: Fráter Ló- 
rand-est: Boldogtalan voltam. Amikor 
meg a kedvesed. Ugy-e édes. Tele van a 
xaros akacfavirággal. Azt beszélik a 
' Inban. Ketten vagytok a szivemben 

Kimegyek a temetőbe. Megölte egv 1 
geny. magát. Esteledik, szól a falu ha­
rangja. A templomban. Ha meghalok. 
Lengett az arva viskóm. Fráter Béla 
dala Lorand emlékére. Mit susog a fe- 
her akac. Miért nem születtél. Bíró uram 
A tonoba szol a nóta. Ott ahol a Maros 
x ize Őszi rozsa. Száz szál gyertya. Volt 
valahol messze. Az a beszéd járja
r?fn ha psze/ets.z;.. Szerelem, szerelem.
L tana. Pontos idolizes, idő járás jelen-

*,0”*l0t‘ 6, Xiiy.vki.d6 Bt. «roSStaTciai.

rgyn könyvek lö 
j engedménnyel
(Ben Ami: Lj Palesztina —
I Palesztina-nímutató — —
Oszkár bácsi zsidó meséi —
Dr. Marton: A zsidó nemzet

Erdélyben — — __*
. Gorelik: Cion és golusz —
•Nordan: Dr. Kohn — —
! Sch. A lej ebem: Leégett ne- 
. ^ mesek, fűzve — -— — 
í Sch. Alejeliem: Leégett ne­

mesek, kötve — — _
Paneth: Utazásom a Szent­

földön — — __ __
Dr. Blank: Alit akar a cioniz­

mus! — — __ __
Majrovits: Tóra és cionizmus 
Giszkalay: Titok — — —
Giszkalay: Táraár — _

„ Sokolov;: Uj zsidó — — 
j Agnon: És a meggörnyedt ki-
í egyenesedik — — _
Mendale: Sánta Fiske — '
Lengő Hárfa (verseskönyv)
Sombart Werner: A zsidók 

jövője — — — _
Graetz: A zsidó törzs meg-

ifjodása — — — _r
Sas Irén: Kol Nidre — _ '
Újvári: A cédrusfa daliája 
Mészáros Zs.: Béla (regény)
Mendelssohn és Frigyes_

j Sas Irén: Mirjam — — ’
I Die Besten jüdischen Anek­

doten — — — __ __
i Bhs Jüdische Bilderbuch —
1 D?e Arche Noach (képesk.) 1
; Max Nordan: A eionizmus-
! róí — — __ _ _
i Philo: Mózes élete I—IT. _
j BMger: Levelek a kitérésről ”
: Mezey: Rajzok a magyar zsi-
! __ dó életből — — _
! Mahler: Keleti tanulmányok „
; A mákká bensők könyve —
1 Alexander: Spinoza * — _ ”
j Zsidó Plutarehos I. _ _.
Zsidó Plutarehos II. — _
Sebestyén: Makai Emil — ”
Eötvös: A zsidók emancipá­

ciója — — — __ _
Kiss Arnold: Salamon ihn

Gabriol — — _  
Rubinyi: Kis József élete —
Kiss Arnold: Sámuel Ha-

nagid — _    
Heller: A héber mese — —
Blau Lajos: A talmiul— —

Ezen olcsó ajánlatunk csak 
havára érvényes. 100 lejen alóli rende­
lésnél csakis az összeg előzetes bekül- 
dese mellett (és 8 lej költség), 100 lejen 
lelni utanveteles küldés.
* az »Kj Kelet“ könvvosz-
talyaban.

Pályázat
Hitközségünk keres azonnalra egy 

metszőt, aki bniöi rrbsn by2 — 
továbbá egy sámeszt, aki kisegítő 
metsző is legyen.

Konzervatív rabbiktól való r))b" 
másolatokkal felszerelt, életkort és 
családi állapotot feltüntető kérvé-
?y=k f-„é,vi máÍus 10-ig alanti címre 
küldendők.

Vasúti költség csak a meghívot­
taknak téríttetik meg.

Statusquo Izr. Hitközség 
Satu-Maré

00.-

A húsvéti könyvpiac szenzáció]
BENAMY SÁNDOR
HAJÚT

a nagy vitát felkavart mü első teljes 
SZÖVegÜ kiadása.

Ára rendkívül üléses kiállításban. 60 le
★

Megrendelhető az üj Kelet könyv osztály^

Gyakorlati áruismere
és

Vegyészeti lexikon
Szerkesztette: Rácz Lajos.

Ára 476 lej
az UJ KELET könyvosztályában.

ADY ENDRI
összes köíteményei

amelyek eddiv 12 kötetbe voltak fbgia
most

egy nagy aiburaalaku kötetbe gyűjtve
476 lej

az „UJ KELET“ könyvosztályában,
Kedvező fizetési feltétele

Három kötet
760 oldal

1 HOMASS MANN 
Buddenbrook ház

A Nobeldijas iró világhírű munkája 
Kapható az LJ KELET könyvosztályáb&n

ApróhSraetesei
■d tm YE&

mószáropok és vendéglősök részére is mt: 
den móré then. Sörkimórő pultok KERTES 

? nél Targo-Mures, telefon 314 Kiränatra ?.: 
f jegyzék. — Képviselet Brassó és vidékére
f___________P tUL T1TTES Brasov

Főtérhez közel 3 szo­
bás, modern komfortos 
emeleti lakás május hó 
1-től kiadó. Cim a ki­
adóban.

MEGKEZDETT se­
lyemperzsa falvédö 

(kézzel varrott) selyem­
mel együtt olcsón el­
adó. Óim a kiadóban.

BENÖSŰLNE negv- 
venötéves izraelita ma- 
gánfötisztviselö meg- 
íelelő egzisztenciába. 
Közeledések „Lehető­
leg özvegy“ jeligére 
Hermes hirdetőbe Sibiu

ELKÖLTÖZÉS mi-
att eladó egy eomplett 
ebédlő és háló. Strada

nálattal a belvárosi»! 
kiadó. Cim a kiadóin

IG

pH ívfolya«
1930. ápriij 

Szombi
5690 év Ni

Dl

jxxét fojtott 
Európr

__ Külpolitikai
londoni tengerészei 

jQcia lezajlása utáil 
cia összehívója: Mi
jnök is jónak látt;J 
iferencián elér — < 
ről. A mindezidei; 
ita angol államférfi 
szén pesszimisztiku
jtt meg. Nyíltan kJ 
csak a józan ész a A 

felül nem kerel 
tbb világháború ki^ 

mint a holnapi na) 
ipitotta, hogy a fel 
y világszerte újra fj 
* összes leszerelési 
larcba fulladtak.
Ízzel a kijelentéssel 
résbé önmaga felett

Beismerte, hogy
konferenciával 

uaszkodot a komoi;; 
ható bázisára, halien 
ezések rabja volt, ara 
>ot mutattak az illul 
iziók tették ködössé I 
elnök oltását, alti tol 
:et akart végrehajtaj 
örténelmi vró.kkei 
r kétségtelen, hog\ | 
ián mindaddig nem 
iban szó. a inig I
ai diadalmaskodni I 
iin, amig a nációnál; 
iát a demokrácia enl 

ártalmatlanná térni 
í, illetőleg
n kívül egy másik

______________—.nye is van Macdoiu]
CIPŐ SZAKMÁBA független munkasiia 

MdH rSn megtartott kongj 
támadások hangzl 

;i kormányzat ellen. I 
na még I

jártas intelligens m 
leány, ki román, mi ?S
gyár, német nyelt gi ____ .,
bírja, elmenne nagyot ívé teszik a 
üzletbe elaresitónönel lrty keretén belül a
lAVftioirat Q Inonnho t , . , . . V

oiyan belpolitik|
KÜLÖNBEJÁRAT*7- fog vezetni, ami! 

elegánsan bútorozott ídveznek a haladás 
szoba fürdöszobahasz ísben a pacifizmus mi

Európa egén — bog) 
elkoptatott frazeoh 

mét komoly felhőkSCHWARTZ . Vl ^UU1U1X 1CM1UBk
NÁCNÉ kóser tejesíti rizisek nőttön nőnek.
noka május no l-‘i 
vegetárius konyhávi 
kibővítve Reg. Ferdi 
n&nd (Wesseiénvi-ii.
10. sz. alatt az udvar

STÄ4«? “*• I a »dp. w*
_______Lt- ten naponta tnssen

ASZTALOSSEGÉD 
elmenne vidékre is a 
szombat megtartásával 
Cim: Mandula Győrgy 
Ghiris p. u. Mociu.

Ure nagyobb mér« 
fpról-napra sodród uif 
•ültségükben már sz|

„. _____ -n időkhöz, amelyek
ban megnyílik. UgvsB ouást mutatnak 191 
ott naponta friss reléi aval.

KIADÓ Donét-ut vé­
gén Szamos mellett • 
gyümölcsös lakóházzal i 
Kremnitzkynó. Btirgya j 
vendéglővel szemben, j

EGY MODERN há- I
romszobás lakás a str ! 
Basarabia 10 alatt má­
jus l-ére kiadó. Érte­
kezhetni dr. Fi, eher 
Ti vadamé str Oniver- 
sitatii 3

szitett tejszín, tejfó 
vaj és túró kapható 
Csecsemőknek és be-., 
tegeknek állandóan egl 
tehéntől fejt tej e!x 
kapható házhoz szál 
litva is.

SUCHE zu 5—6 anfcB1 
ger kinder -^”2 2"'"'

1500.— und ganze Ver 
pflegung otferte a® 
Moskovits Bernátb Á' 
ba- Julia.

házmester keres­
tetik azonnalra. Ki víz­
vezetéki és villanysze­
relési munkához ért, 
előnyben részesül. 
Ajánlatok április 29-ig 
odandók be Str. Gén. 
Berthelot 8. Igazgató­
hoz.

Magyar, német, ro­
mán gyorsírás! órák# 
(összehasonlító mód­
szer szerint) olcsón ve­
het. Cim a kiadóban.

jégszekrényt,
használt de jókarW 
levőt keresek megvé­
telre Schwartz Szent* 
egyház-u, 24.

Sír, JiRfuíi ?op 10.

A keleti jóvátételi . 
tanácskozásain isii 
azok a mélyreható 

ehetetleneknek látszol
fek a hágai megegyJ 
pálmák között, mini 
Iere fennállanak. Mai l 
toyegetett újra az évi

' kinder -^2 r, pressziók érj
fähig ist gründlich sikei-ult egy 1;

unterrichten , . zni- Ennek ellenére
qm gehalt L6»0ranit,„— : - ^ -

Taicdvn

^i'antseni jelenti azt.
,s -'fugyarország közöl 
jtsagi antagoniznms L 

i:. Németországhail 
^gban is egyaránt 

sitaeió a Young-terv« 
,),ugtalausag ek lüzoDi 
„ ; lelkek 1 lékét len J 
npu3?.0.1 nyújt a liábl
íonv^ ften J6.1 arra 1
ifi rnS konszolidáció. 1 
.államok államférfi! 
tetoi^Logyre inkább a| 
e] f ] oiKonytalanságál 
v, s ha csak; valami cs| 

' nPu sötét végzete

előre látható v

j


